Jak rozmawiać z rodzicami o trudnych sprawach?
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Obawa związana z opowiedzeniem rodzicom o trudnej w przyjęciu przez nich informacji często może wynikać z wyobrażeniem sobie jak będzie ich reakcji na usłyszaną wiadomość. 
	Pamiętaj!

Nie zawsze Twoje wyobrażenie będzie słuszne. 


Wskazówki jak przeprowadzić rozmowę z rodzicami?
· Rozpocznij od wyrażenie swoich uczuć. Ważne jest, żebyś opowiadając o swoich trudnościach, powiedział rodzicom jak się teraz czujesz. 
Naturalne jest, że w takiej sytuacji możesz czuć obawy, ale także smutek i zawód z powodu gorszych stopni. 
Rozpocznij rozmowę, od wyrażenie swoich emocji, np. „Czuję teraz bardzo duży strach i wstyd, ale chciałbym Wam powiedzieć, że …”.

· Pozwól rodzicom na wyrażenie swoich emocji. Na tym etapie rozmowy, rodzice mogą Cię bombardować serią pytań, np. „Dlaczego wcześniej nam nie powiedziałeś…”, „Jak to się stało…”, itp. Ważne abyś postarał się nie reagować agresywnie na usłyszane pytania. Próbuj odpowiadać, tak jak rzeczywiście odczuwasz. 
Pamiętaj, że odpowiedzi typu: „nie wiem…”, „nie pamiętam…” mogą wywołać u rozmówcy poczucie lekceważenia. Unikaj więc tego typu wypowiedzi. 
· Otwarcie wypowiedz, że potrzebujesz ich pomocy, bądź wsparcia. Bez wypowiedzenia tych słów, rodzic po pierwszych Twoich słowach może wywnioskować, że chcesz tylko go poinformować. Nie obawiaj się mówić wprost o swoich oczekiwaniach, np. „… potrzebuje Waszej pomocy, rady… Nie radzę sobie z tym sam…”. 
	Pamiętaj! 

Rodzic to nie Twój wróg. Jego częste nerwowe reakcje wynikają z jego wewnętrznego napięcia i chęci ochronienia Cię przed różnymi Gdy porozmawiasz szczerze z rodzicami, może uda się wam znaleźć wyjście z trudnej sytuacji. 
Pamiętaj, że rodzice mogą być zaskoczeni usłyszaną od Ciebie wiadomością. Potrzebują często czasu, aby przyjrzeć się danej sprawie z odpowiedniego dystansu. Pamiętaj, w pierwszych chwilach w rozmowie u Ciebie i Twoich rodziców mogą pojawić się trudne emocje. Po dłuższej chwili, gdy natężenie emocji się zmniejsza, łatwiej jest prowadzić rozmowę. 

Trudno przewidzieć jak się zachowają Twoi rodzice. Pewnie będzie to trudna sytuacja, ale warto próbować zachować spokój i postarać się o szczerą rozmowę
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