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Jak rozmawiać z młodzieżą eksperymentującą z używkami

Kilka słów o profilaktyce uzależnień wśród młodzieży...

Profilaktyka to działanie, które ma na celu zapobieganie pojawieniu się lub rozwojowi niekorzystnego zjawiska. Jest też jednym ze sposobów reagowania na te zjawiska społeczne, które oceniane są jako szkodliwe i niepożądane. Ta ocena skłania do traktowania takich zjawisk w kategoriach zagrożeń i podejmowania wysiłków w celu ich eliminacji lub choćby ograniczenia. Powszechnie uważa się, że skuteczna profilaktyka jest optymalnym sposobem hamowania rozwoju lub ograniczania skali zjawisk uznanych za dolegliwe społecznie. Głównie z tego względu jest znacznie bardziej opłacalna niż kosztowne działania zaradcze, konieczne w sytuacji, gdy wzrasta skala niepożądanych zjawisk. Pytanie, jak to robić skutecznie i jak rozmawiać z młodzieżą eksperymentującą z używkami? 

Skuteczne i nieskuteczne działania w profilaktyce 

refleksje, tezy, wnioski

Refleksje... Prowadząc warsztaty dotyczące profilaktyki z młodzieżą ze szkół gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych, obserwując ich reakcje i poddając ewaluacji skuteczności podejmowanych prób działań profilaktycznych zauważyłem kilka wniosków, które pozwoliły mi na postawienie kilku tez:

Teza I

W większości przypadków wiedza na temat szkodliwości zażywania np. narkotyków, czy tzw. dopalaczy nie zniechęca młodych ludzi do eksperymentowania z używkami.

Uzasadnienie:

W odpowiedzi na pytanie, dlaczego wiedza na temat szkodliwości np. tzw. dopalaczy nie ochrania młodych ludzi przed sięganiem po używki należy szukać w powodach dla których po nie sięgają. Sama młodzież, ale i wszelkie badania wskazują na powody sięgania po używki, ale też potrzeby, które zostają zaspokojone w momencie rozpoczęcia eksperymentowania z używkami. 

powód      →      potrzeba

powód wzmaga konieczność zaspokojenia potrzeby

a więc:

· nuda → chęć doświadczenia nowych wrażeń

Ta potrzeba może być bardzo silna, w sytuacji, gdy młody człowiek nie ma wytyczonych celów, nie odnajduje w sobie motywacji do działania, nie potrafi dostrzec w sobie potencjału, który mógłby go zmotywować do działania. Dziecko niedocenione, nie chwalone przez swoich rodziców staje się bierne i nie czerpie satysfakcji z codziennych wydarzeń w swoim życiu. Jedynie silne bodźce mogą wywoływać u niego ożywienie i chwilową radość. Popadając w zobojętnienie i nudę może chcieć w prosty sposób poprawić sobie samopoczucie i zaryzykuje sięgnięciem po „używkę”...

· problemy, poczucie stresu → chęć odprężenia oraz odczulenia się, zapomnienia o zmartwieniu

Ta potrzeba wzrasta proporcjonalnie do wzrostu czynników ryzyka, np. gdy w rodzinie młody człowiek nie uzyska wsparcia (brak więzi emocjonalnych z rodzicami, uzależnienia, brak jasnych i precyzyjnych granic wychowawczych, chłód emocjonalny rodziców, koncentracja na zachowaniu a nie na uczuciach i potrzebach dziecka).

· presja grupy → chęć przynależności do grupy rówieśników 

Ta potrzeba staje się pułapką dla młodego człowieka w sytuacji w której chęć bycia zaakceptowanym przez rówieśników wiąże się z podporządkowaniem się często nieformalnym i ryzykownym zachowaniom. W sytuacji bardzo nietrwałych więzi z rodzicami, chęć doświadczenia akceptacji przez rówieśników staje się jeszcze silniejsza. Stąd większe ryzyko podejmowania prób eksperymentowania z używkami w grupie, w której osoby na których młodemu człowiekowi zależy zażywają np. narkotyki.

· dostępność i ciekawość → chęć posiadania własnego doświadczenia i przekonania się jak to jest... 

Paradoksalnie zwiększona ilość informacji w mediach o pojawieniu się tzw. „dopalaczy” w naszym kraju przysłużyła się wzrostowi popularności tych środków wśród młodzieży. To co zakazane wyzwoliło ciekawość!

Wniosek I

	W profilaktyce uzależnień nie wystarczy skupiać się na funkcji informacyjnej (profilaktyka uniwersalna, czyli skierowana do wszystkich). Same ulotki oraz straszenie młodzieży konsekwencjami prawnymi i zdrowotnymi nie wystarczy! Należy skoncentrować się na potrzebach młodych ludzi i poprzez działania profilaktyczne osłabiać błędne przekonania o tym, że eksperymentowanie z „używkami” to dobry sposób na nudę, zapomnienie o problemach, dobry sposób na zabawę, czy sposób na uzyskanie akceptacji rówieśników.


Teza II

Młodzież wyłącza się ze słuchania informacji o uzależnieniach, jeżeli osoba prowadząca zajęcia przekazuje treści w formie wykładu, prelekcji.

Uzasadnienie:

Młodemu człowiekowi łatwiej odrzucić usłyszane treści, jeśli odczuje, że są mu narzucane, a dorosły stawie się na „piedestale wiedzy i prawdy” również w temacie używek i uzależnień. Z młodym człowiekiem należy nawiązać dialog, wsłuchać się w jego potrzeby i podjąć dyskusje. Rozmowa z młodym człowiekiem to sztuka porozumienia się. Dorośli chcąc ochronić, przestrzec dziecko często stosują styl autorytarny, gdzie wymagają, pouczają. Często podstawą takiego sposobu porozumiewania się jest lęk i obawa rodziców, wychowawców. 

Wniosek II

	· Praktyczną formą pracy z młodzieżą – to warsztaty z grupą młodzieży od 8-15 osób. 

· Ważny jest też czas i miejsce. W określaniu planu takich warsztatów należy zaplanować czas na oswojenie się uczestników z prowadzącym, gdzie zostanie nawiązana relacja i wzbudzone zaufanie. Nie powinno być to jednorazowe spotkanie, a rozłożone w czasie (min. 3 spotkania). Miejsce, w którym odbywają się warsztaty powinno wzbudzać pozytywne emocje (ważna estetyka, funkcjonalność). Cechą charakterystyczną warsztatów to praca w kręgu, (zaleta takiej pracy, to możliwość obserwacji swoich reakcji, utrudnienie izolowania się bądź wyróżniania się na tle grupy).

· W doborze metod należy stosować te które inspirują do przemyśleń, umożliwiają poruszenie emocji i wzbudzają refleksje uczestników. Metody aktywne, m.in. odgrywanie ról, scenki rodzajowe, praca w podgrupach, dyskusja na argumenty.

· Rolą prowadzącego zajęcia jest umożliwiania wyrażenia myśli, przekonań a także zachęcanie do podzielenia się własnymi emocjami dotyczącymi uczestnictwa w danym ćwiczeniu. Niemniej ważna rola prowadzącego to konfrontowanie przekonań młodych ludzi z wiedzą na temat mechanizmu uzależnienia, łatwości ulegania wpływowi błędnych przekonań i informowanie o szkodliwości zażywania „używek” i negatywnych skutkach. Prowadzący pyta o odczucia, przemyślenia, opinie, wnioski młodzieży i konfrontuje je z posiadaną wiedzą.

· Prowadząc zajęcia warsztatowe nie raz zauważyłem zamyślenie młodych ludzi i dłuższe momenty ciszy, po danym ćwiczeniu, jego omówieniu i wypowiedzeniu wniosków. Nie wszystko też musi zostać powiedziane przez młodego człowieka. Nie zawsze młody człowiek przyzna się do zmiany zdania, nie wypowie swoich refleksji. Nie można też tego oczekiwać. 


Wniosek III:

	W temacie profilaktyki ważne jest nawiązanie dialogu z młodzieżą. 

· Po pierwsze należy poświęcić im czas. Umożliwienie wypowiedzenia się młodemu człowiekowi w temacie używek umożliwi dorosłemu przeprowadzenie konfrontacji z przekonaniami, których podłożem nie są fakty, wiedza, lecz często mity i powtarzane nieprawdy.

· Po drugie należy odpowiedzieć sobie na pytanie, czy mamy chęć i siły do podjęcia próby rozmowy, w której nie przyjmiemy postawy narzucającej swoje zdanie, a wykażemy się szacunkiem i cierpliwością w rozmowie z młodym człowiekiem.


Wniosek IV

	Uwzględniając działania w profilaktyce i tworząc programy profilaktyczne należy młodzieży umożliwić nabieranie umiejętności w:

· radzeniu sobie z emocjami i stresem,

· opieraniu się naciskom rówieśników,

· asertywnemu odmawianiu,

· zarządzaniem czasem wolnym,

· określaniu swojej samoświadomości i odrębności względem innych.
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