„Czytanie książek to najpiękniejsza zabawa, jaką sobie ludzkość wymyśliła”
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W roku szkolnym 2016/2017 Poradnia Psychologiczno-Pedagogiczna włącza się do ogólnopolskiej akcji czytania dzieciom.  

Czytanie dziecku to piękny sposób na wspólne spędzanie czasu i wzmacnianie więzi między rodzicami a dzieckiem. Pamiętajmy, że bajka oglądana na ekranie, a czytana to nie to samo! Kiedy oglądamy wspólnie z dzieckiem bajkę w telewizji, to jesteśmy bierni,  odbieramy podsuwane nam obrazy. Mimo, że jesteśmy obok siebie, to jednocześnie jakby osobno- każdy z nas przeżywa obraz odrębnie, inaczej. Skupiamy się na obrazie, a nie na przeżyciach. Natomiast czytanie to coś, co się dzieje w bezpośredniej relacji między osobami. Wspólnie tworzymy świat przygód, przeżyć: czytając, dorosły  poprzez zmieniający się  ton głosu, mimikę, gesty zaczyna tworzyć świat, w który zagłębia się dziecko, a dalej to już samo dziecko w swojej wyobraźni szkicuje pejzaż akcji, identyfikuje głównego bohatera, razem z nim przeżywa jego przygody. W ten sposób rozwija się dziecięca wyobraźnia, kreatywność, twórczość.

 Wspólne z rodzicem czytanie zaspokaja  bardzo ważne potrzeby emocjonalne dziecka– uwagi, miłości. Spędzając czas na czytaniu dajemy dziecku wyraźny komunikat: „Jesteś dla mnie ważny, lubię z Tobą być”.

Duże znaczenie czytania książek dzieciom wiąże się z  doskonaleniem się umiejętności językowych naszych pociech. Dzięki słuchaniu czytanych opowiadań dzieci poszerzają wiedzę o świecie, wzbogacają swój zasób słownictwa, poznają zasady prawidłowej konstrukcji zdań, a przez to także lepiej rozumieją przekaz werbalny, swobodniej i trafniej wyrażają swoje myśli za pomocą słów. Nic  też nie skupi na dłużej uwagi kilkulatka, jak ciekawa akcja, opowieść o  przygodach jego ulubionych bohaterów. Można więc bez wątpienia stwierdzić, że wspólne czytanie pomaga kształtować zdolność koncentracji uwagi i pamięć.

Wprowadzenie zwyczaju wspólnego z rodzicami czytania książek ma także dodatkową wartość, jaką jest zapobieganie uzależnieniu od telewizji i komputerów. Jeżeli dziecko polubi książkę i odkryje radość płynącą z jej czytania, będzie miało większą motywację do sięgania po literaturę w momentach, kiedy będzie poszukiwało odpoczynku, relaksu czy  rozrywki. Z pewnością książka pomaga także w kształtowaniu się ogólnej motywacji dziecka do nauki, bo przecież rozbudza ciekawość, zainteresowanie przeżyciami innych osób, inną kulturą, pejzażem innych krajów. Jeżeli nauczyło się obcować z książką już od najmłodszych lat, będzie wiedziało, jaką wartość ma książka. 

Odpowiednio dobrane książki, a zwłaszcza baśnie i bajki,  pozwalają ponadto lepiej rozumieć świat przeżyć wewnętrznych człowieka – przedstawione w nich symbole i archetypy, ukryte za postaciami i zdarzeniami znanymi z dnia codziennego sprawiają, że dzieci szybciej przystosowują się do otaczającej je rzeczywistości. Bajki i baśnie poruszają kwestie przyjaźni, miłości, różnego rodzaju lęków, mówią o dręczących dziecko problemach wewnętrznych tak, że dziecko je nieświadomie rozumie. Dzieje się to dlatego, że dostarczają dziecku materiału do przemyślenia, przekształcenia swoich pragnień w wyobrażenia, fantazje. Treść wielu baśni pokrywa się z dziecięcymi problemami, np. Kopciuszek opowiada o rywalizacji między rodzeństwem i poczuciu, że to inni są faworyzowani. Jaś i Małgosia traktuje o odwiecznym lęku przed tym, że dziecko zostanie porzucone przez rodziców, że któregoś dnia przyjdzie chwila rozstania z matką. Tomcio Paluch opisuje doświadczenia małego chłopca, który się zgubił i musi samotnie zmierzyć się z przerażająco dużym światem. Książka zatem może w sposób zastępczy zaspokoić ważne potrzeby emocjonalne dziecka. Słuchanie opowiadania o przeżyciach kogoś podobnego do nas, kto reaguje podobnie  jak my, ma podobne lęki i nadzieje, może być dla dziecka pocieszeniem. Zyskuje ono przekonanie, że nie jest samo, nie jest jedynym, który czuje się czasem tak bezradny i zagubiony, a poza tym dowiaduje się, jakie są konsekwencje pewnych zachowań  i w jaki sposób rozwiązywać swoje dziecięce problemy.

Właściwie dobrane pozycje literackie delikatnie i dyskretnie kształtują postawy moralne, system wartości dziecka -podają w sposób dostępny dla dziecka to, co jest dobre, a co złe. Określają, po której stronie człowiek powinien się opowiedzieć, aby żyć w zgodzie ze swoim sumieniem i jednocześnie w sposób akceptowany społecznie. Chociaż często w bajce czy baśni zło na początku góruje, to jednak zawsze dobro zwycięża na końcu. Takie optymistyczne zakończenie uczy dzieci, że warto być dobrym, bo w rezultacie tylko dobry człowiek przetrwa złe czasy.

Jak czytać dziecku, by mogło z tego jak najwięcej czerpać? Znajdźmy czas na codzienne czytanie z dziećmi – niech wspólne czytanie stanie się rodzajem rodzinnego rytuału. Pamiętajmy też, że jest to czas wyjątkowy, kiedy jesteśmy tylko dla dziecka… kiedy nigdzie się nie spieszymy, nie czekamy na ważny telefon, nie zaglądamy do telewizora. A jeżeli dziecko prosi o przeczytanie danej książki po raz kolejny- to przeczytajmy. Jego dziecięca intuicja podpowiada mu, że to jest dla niego w danym momencie życia ważne, potrzebne dla rozwoju. Nie zawsze też musimy tłumaczyć ukryty przekaz zawarty w bajkach czy baśniach. Najbardziej uzdrawiający charakter tego typu literatury kryje się między wersami. Zasadnicza przemiana zachodzi w dziecka psychice nawet w tajemnicy przed nim samym.

Czytajmy również wspólnie z dziećmi, które już potrafią czytać. One nadal potrzebują rodziców, ich uwagi i bliskości, a wspólne czytanie to doskonały sposób na budowanie głębokiej i trwałej więzi.

