Raport z badań: pt. „Dbam o swój z@sięg” w powiecie nakielskim
marzec 2015 r.


Przeprowadzenie badań: Centrum Doradztwa i Badań Społecznych „Socjogram” oraz Wydział Nauk Społecznych Uniwersytetu Gdańskiego, w ramach projektu: Dbam o swój z@sięg.
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Zlecenie i organizacja badania: Zarząd Powiatu Nakielskiego

Autorskie opracowanie badań: mgr Arkadiusz Szczepański, Powiatowa Poradnia Pschologiczno-Pedagogiczna w Nakle nad Notecią z Filią w Szubinie
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Głównym celem Projektu jest zwiększenie wiedzy społeczeństwa polskiego w zakresie odpowiedzialnego korzystania z nowych narzędzi komunikacyjnych. 
Cel ten można osiągnąć poprzez dokonanie diagnozy naukowej, upowszechnienie wyników badań, jak również zaplanowanie profesjonalnego wsparcia dla różnych grup odbiorców borykających się z niekontrolowanym używaniem telefonów komórkowych, ze szczególnym uwzględnieniem młodzieży szkolnej.
Próba badawcza:
· część jakościowa: młodzież szkół powiatu nakielskiego, których organem prowadzącym jest Starostwo Powiatu Nakielskiego, młodzież gimnazjalna w wieku 13-16 lat oraz młodzież szkół ponadgimnazjalnych w wieku 16-20 lat;
· część ilościowa: młodzież gimnazjalna (grupa badawcza - 48), młodzież szkół ponadgimnazjalnych (grupa badawcza – 588).
luty 2017 r.

Jakże bardzo zmieniło się nasze otoczenie w ciągu kilkunastu zaledwie ostatnich lat. Telewizja satelitarna, komputery, Internet, telefony komórkowe czy wiele, wiele innych nowości technologicznych sprawiają, że m.in. odległość nie jest przeszkodą w komunikowaniu się. A jaki to wszystko ma wpływ na dorastanie i dojrzewanie współczesnej młodzieży? Badania przeprowadzone przez Centrum Doradztwa i Badań Społecznych „Socjogram” oraz Wydział Nauk Społecznych Uniwersytetu Gdańskiego, w ramach projektu: Dbam o swój z@sięg. są próbą analizy postaw, wiedzy i przekonań młodych ludzi z powiatu nakielskiego w aspekcie zagrożeń związanych z potencjalnym uzależnieniem behawioralnym oraz cyberprzemocą.

Problem występowania uzależnień od mediów cyfrowych został zauważony stosunkowo niedawno. W Polsce długo nie dostrzegano problemu. Dopiero od niedawna zaczęto rozpatrywać media w odniesieniu do zagrożeń. Mimo rozszerzenia się skali problemu wiedza oraz poglądy związane z problematyką uzależnienia od Internetu są fragmentaryczne i ciągle pełne sprzeczności. Brak wspólnego stanowiska wiąże się z różnorodną terminologią stosowaną przez różnych badaczy. Często zamiast o uzależnieniu od Internetu mówi się o nadmiernym używaniu, nadużywaniu, patologicznym czy problematycznym użytkowaniu, zależności od Internetu, coraz częściej używa się także terminów: siecioholizm, sieciozależność, cyberzależność czy internetoholizm. Większość badaczy zdecydowanie twierdzi, że niektóre osoby zwłaszcza młodzi ludzie wykazują bardzo duże trudności w kontrolowaniu zachowań związanych z aktywnością w sieci. Intensywne oddziaływanie mediów interaktywnych, może powodować powstanie bardzo silnych przyzwyczajeń i nawyków, zastępujących urozmaiconą aktywność poznawczą i społeczną.
Nadmierne zaabsorbowanie Internetem może w konsekwencji powodować zmiany zachowania, postaw, stylu życia oraz wartości, prowadzące do alienacji społecznej. Pomimo tego nie wypracowano jeszcze spójnej koncepcji teoretycznej, która ujmowałaby etiologię, mechanizm powstawania, a także skutki nadmiernego używania Internetu. Nie ustalono również jednoznacznych kryteriów diagnostycznych, pomocnych przy diagnozie tego zjawiska. Jednak w literaturze prezentowane są teorie, wskazujące na to, iż zaangażowanie w cyberprzestrzeń może powodować uzależnienie. 
Przegląd teorii związanych z uzależnieniem od Inernetu można znaleźć m.in. w pracach: Kaliszewskiej (2006), Poprawy (2006, 2007, 2010) oraz Majchrzaka i Ogińskiej-Bulik (2006, 2010) a także Augustynka (2010, 2011). 

Sposób spędzania czasu wolnego – po zajęciach lekcyjnych 
W procesie psychospołecznego rozwoju młodego człowieka ważną rolę, podobnie jak w innych okresach rozwoju odgrywa zaspokojenie pojawiających się potrzeb. Charakterystycznymi potrzebami dla młodzieży w wieku 14-16 lat są te związane z budowaniem własnej tożsamości oraz budowaniem prawidłowych relacji społecznych. Spełniają one niejako funkcję regulatorów działań i zachowań nastolatka, będąc również źródłem podejmowania przez niego różnych form aktywności. Kwestią rozwojową jest pojawienie się w tym wieku kryzysu tożsamości, który związany jest poszukiwaniem własnej odrębności od innych ale jednocześnie poszukiwaniem wzorców z którymi można się zidentyfikować. To również okres bardzo intensywnego kształtowania się światopoglądu młodego człowieka. Dlatego tak ważne jest otoczenie w którym się młody człowiek wychowuje, a także rodzaj aktywność w którą się angażuje. 
Poniżej prezentowane są formy aktywności, wskazywane w badaniu przez młodzież szkół ponadgimnazjalnych w powiecie nakielskim. (Procentowe ujęcie częstotliwości uczestniczenia we wskazanych formach aktywności). 
Korzystanie z Internetu

	· Ponad połowa ankietowanych 51,5% wskazywała, że z Internetu dostępnego w komputerze korzysta codziennie. 
· Natomiast z Internetu dostępnego w telefonie komórkowym korzysta codziennie jeszcze więcej ankietowanych bo aż 74,5%. 
· Z samego telefonu komórkowego codziennie korzysta 91% badanej młodzieży. 
· Natomiast wysoki wskaźnik wskazań codziennego grania w gry komputerowe 20,2% ankietowanych pozwala stwierdzić, iż ta forma spędzania wolnego czasu stanowi ważny dla nich element codziennej aktywności. 
· Kilka razy w tygodniu graniu w gry komputerowe poświęca 21,6% ankietowanych. 


Inne formy aktywności 

W rozwoju umiejętności psychospołecznych tak ważnym u młodzieży, tj. (podejmowanie decyzji i rozwiązywanie problemów, ocena ryzyka oraz przewidywania konsekwencji swoich wyborów) ważne są wzajemne interakcje możliwe dzięki przebywaniu ze sobą w grupie. Druga grupa umiejętności to umiejętności specyficzne, czyli takie, które umożliwiają m.in. radzenie sobie z zagrożeniami, np.: asertywne odmawianie używania substancji psychoaktywnych, itd. Ta grupa umiejętności również zostaje rozwinięta dzięki wzajemnym relacjom, a więc spotkaniami, wspólnemu spędzaniu czasu, itp.
Poniżej przedstawione są czynności najczęściej wykonywane przez badaną młodzież. 
	W odpowiedzi, na temat częstotliwości wykonywania danych czynności:

· spotykania ze znajomymi – codziennie – wskazało 43,5% ankietowanej młodzieży, kilka razy w tygodniu spotyka się 38,8%,
· czas spędzony z rodziną – codziennie – wskazało 71,4%, kilka razy w tygodniu – 17,2%, raz w tygodniu, 
· czytanie książek – codziennie wskazało 7,5%, kilka razy w tygodniu 9,5%, raz w tygodniu 6,8%,
· uprawianie sportu codziennie wskazało 24,1%, kilka razy w tygodniu 46,3%, raz w tygodniu 8,2%,

· pisania wierszy i opowiadań jako zajęcie wykonywane codziennie wskazało zaledwie 2,9%, kilka razy w tygodniu 2,9%, raz w tygodniu 2%,
· odwiedzanie galerii handlowych codziennie wskazało 2%, kilka razy w tygodniu 0,9%, raz w tygodniu 1,4%, kilka razy w miesiącu 10,9%, raz na miesiąc 25%,

· chodzenie do teatru, opery bądź wystawy codziennie wskazało 1,4%, kilka razy w tygodniu 0,7%, raz na miesiąc 9,4%, trudno powiedzieć 50,7%,
· słuchanie muzyki codziennie 78,9%,

· majsterkowanie codziennie 12,8%, raz w tygodniu 8%, raz na miesiąc 8,2%, 
· zajęcia plastyczne, muzyczne, teatralne codziennie 2,6%, raz w tygodniu 7,5%, trudno powiedzieć 48%,

· imprezy, zabawy codziennie 2,7%, raz w tygodniu 14,5%, raz na miesiąc 21,4%,

· czas poświęcony na działalności w organizacjach, fundacjach, stowarzyszeniach: tak 31,5%, nie 68,5%.


Stosunek młodych ludzi wobec możliwości uzależnienia się od korzystania z Internetu i telefonu komórkowego.

Istotnym celem przeprowadzonych badań była również kwestia tego, jak Internet i telefon komórkowy wpływa na codzienne życie badanych. Ankietowani zostali zapytani m. in. o to czy Internet i telefon pomaga im w zdobywaniu wiedzy, komunikowaniu się między sobą oraz czy służy rozwijaniu ich zainteresowań. Na podstawie przeprowadzonych badań uzyskano również informacje o ich znajomości, konsekwencji spędzania wielu godzin w Internecie. Badani odpowiedzieli także, czym jest według nich uzależnienie od Internetu i tel. kom. i czy uważają się za osoby uzależnione od tych medium.
Internet a nauka 
	Wśród badanych uczniów:

· Badana młodzież w przeważającej części osiąga przeciętne i dobre wyniki w nauce. Średnia ocen najczęściej osiągana to: 3.1-3.5 – 25,7% oraz 3.6-4.0 – 25.2%. 

· Na przestrzeni ostatnich dwóch lat wyniki w nauce u młodzieży: zdecydowanie się pogorszyły u 4,8%, nieco się pogorszyły u 23%, nie zmieniły się u 34,9%, nieco się polepszyły u 29,3% i zdecydowanie się polepszyły u 8,2%,
· Aż 54,9% ankietowanych uważa, że to, jak często i jak długo korzystają z telefonu komórkowego i Internetu nie ma wpływu na osiągane wyniki, natomiast 25,9% przyznaje, że korzystanie z telefonu komórkowego i Internetu powoduje, że mają mniej czasu na naukę.


Przekonanie młodzieży na temat możliwości uzależnienia się od korzystania z telefonu komórkowego
Dostępność telefonu i jego wielofunkcyjność jest przyczyną pojawienia się nowych form zachowań ludzi. Już od kilku lat, naukowcy i lekarze zajmujący się problematyką uzależnień z całego świata biją na alarm i ostrzegają przed zgubnym wpływem telefonu komórkowego. I nie chodzi tu bynajmniej tylko o kwestie zdrowia fizycznego czy bezpieczeństwa drogowego, ale a może przede wszystkim o psychikę człowieka. Od „komórki” bowiem można poważnie się uzależnić, a wizja spędzenia bez telefonu choćby kilku godzin wprowadza wielu użytkowników w poważny niepokój przybierający formę fobii, którą określa się nomofobią od terminu „no mobile phobia”. Terminu tego używa się zamiennie z terminem fonoholizm. 

Poniżej – odpowiedź na pytanie: Jaką wiedzę na temat możliwości uzależnienia się od użytkowania telefonu komórkowego posiadają młodzi objęci badaniem.

	· W zdecydowanej większości młodzi ludzie są przekonani, iż można się uzależnić od korzystania z telefonu komórkowego (blisko 70%).
· Jak się okazuje swoje przekonania opierają na obserwacji swoich znajomych/rówieśników, którzy z ich obserwacji są uzależnieni od używania telefonu komórkowego. Blisko 63% ankietowanych wskazuje, iż zna osobiście od 1 do 5 osób, które są uzależnione od używania telefonu komórkowego. 
· Blisko 70% ankietowanej młodzieży uważa że nie są uzależnieni od użytkowania telefonu komórkowego. Natomiast 23,6% ankietowanych twierdzi, że ich użytkowanie telefonu ma znamiona nadużywania i uzależnienia. 

· W przeważającej większości młodzież jest przekonana, iż dzieci i młodzież jest bardziej narażona na uzależnienie się od używania telefonu, uważa tak blisko 72% badanych. 
· Młodzież wskazuje powody dla których można uzależnić się od użytkowania tel. kom.:
- Czy osoby samotne są bardziej narażone na uzależnienie, tak wskazuje 65,9% 

- Czy niezadowolenie z życia to również ważny powód uzależnienia, wskazuje tak 50,3%

- Na pytanie, czy bardziej możliwe jest uzależnienie od tel. kom. u osób z wyższym statusem majątkowym 44,7% wskazuje twierdząco.
- Badani nie dostrzegają zasadniczej różnicy między mieszkańcami wsi i miast, przy tendencjach do uzależnienia się od tel. kom. 


Do czego młodzież używa telefonu komórkowego

Telefon komórkowy miał nam służyć do porozumiewania się, wykonywania połączeń do rodziny i przyjaciół. Na przestrzeni lat jego możliwości uległy znacznemu rozszerzeniu i dziś jest urządzeniem wielofunkcyjnym. Oprócz wykonywania połączeń i wysyłania wiadomości SMS oraz MMS, telefon pozwala nam na przeglądnie zdjęć, robienie ich oraz kręcenie filmów. Praktycznie wszystkie telefony komórkowe są dziś wyposażone w dobrej jakości kamery i aparaty cyfrowe. Telefony komórkowe pozwalają nam również na przeglądanie różnorodnych stron internetowych, korzystanie z portali społecznościowych i wysyłanie wiadomości e-mail. 

Poniższe zestawienie przedstawia do czego ankietowani młodzi ludzie wykorzystują telefon komórkowy.

	· W odpowiedzi na pytania jak ważnym narzędziem jest telefon komórkowy dla młodego człowieka, odpowiedź – ważnym wskazało aż 51,5%, natomiast bardzo ważnym 15,5% badanych. 
· Użytkowanie telefonu komórkowego stało się podstawowym sposobem komunikacji dla aż 91,8% badanej młodzieży. 
· Zdaniem tej samej grupy badawczej tel. kom. jest również ważnym narzędziem w pracy zawodowej – uważa tak 48,3%. 
· Szeroko rozumiana rozrywka, której źródłem może być telefon komórkowy jest ważną sferą aktywności dla 61,1% badanych. 
· W celach relaksacyjnych telefon komórkowy jest ważnym narzędziem dla 49,8%.
· Jak się okazuje również w celach organizacji czasu, jako notatnik telefon pełni ważną rolę dla 54,9% badanych.


Savoir-vivre użytkowania telefonu komórkowego – zdaniem młodzieży

Powszechność użytkowania telefonu komórkowego przyniosła ze sobą konieczność jego posiadania prawie w każdej minucie dnia, przy większości sytuacji, (tj. 24 h na dobę). Sytuacja ta zmieniła obraz naszych ulic, miejsc handlu, czy innych miejsc publicznych. Coraz częściej widzimy, słyszymy osoby, które prowadzą rozmowy przez telefon komórkowy w miejscu publicznym, nie zważając na otoczenie. Niektórzy właściciele telefonów komórkowych zapominają o dobrych obyczajach, korzystając z nich wszędzie oraz w każdej okoliczności. Nie zważają, kiedy i gdzie należy wyłączyć komórkę oraz w jakich sytuacjach nie należy jej odbierać. Dyskusyjne jest chociażby głośne rozmawianie przez telefon w miejscach publicznych. 
Poniżej znajduje się opis poglądów młodzieży w temacie savoir-vivre użytkowania z telefonów komórkowych.

	· Ankietowanej młodzieży, w zdecydowanej większości - 42,8% przeszkadzałaby sytuacja, w której podczas rozmowy „twarzą w twarz”, rozmówca zacząłby rozmawiać przez telefon komórkowy. Taka sytuacja nie przeszkadzałaby tylko 21,5% młodzieży. 
· Porównywalna ilość osó - 43,7% również negatywnie oceniła sytuację, w której rozmówca wysyła podczas rozmowy do kogoś innego sms. Dla 17,5% taka sytuacja nie stanowiłaby problemu.
· Dla zdecydowanie większej grupy badanej młodzieży – 47,7% przeszkadzałaby sytuacja, w której prowadziłaby spotkanie, z którego ktoś z niego wychodzi aby porozmawiać przez telefon komórkowy. Tylko dla 27,4% młodzieży, takie zachowanie spotkałoby się z pozytywnym odbiorem. 
· We wszystkich odpowiedziach na powyższe pytania młodzież zaznacza również odpowiedź – trudno powiedzieć. Odpowiedź ta wskazywana jest średnio od 20% do 35%. 
· Przy pytaniu: „Czy przeszkadzałoby Ci, gdyby ktoś rozmawiałby przez telefon komórkowy, będąc obok Ciebie w kinie bądź w teatrze?” w przeważającej części (46,5%) młodzież zaznaczała odpowiedź – trudno powiedzieć. Świadczyć to może o fakcie, że młodzież, która wskazywała na tą odpowiedź podobnie zachowałaby się w miejscu publicznym (kino, teatr).


Uzależnienie od środków psychoaktywnych a uzależnienia od czynności (tzw. behawioralne) – różnice i podobieństw zdaniem badanej młodzieży

Pojęcie „uzależnienie” zostało precyzyjnie zdefiniowane i oznacza zaburzenie spełniające określone kryteria (m. in. w międzynarodowych klasyfikacjach ICD-10 czy DSM-IV-TR). W świetle definicji z uzależnieniem mamy do czynienia w przypadku kontaktu człowieka z określonego rodzaju substancją chemiczną oraz z charakterystycznym fizycznym lub/i psychicznym przymusem jej zażywania. Okazuje się jednak, że zostało ono przyswojone także w odniesieniu do nadmiernego i nieprawidłowego kontaktu człowieka z różnymi zachowaniami i czynnościami. Wymienić możemy tylko niektóre z nich, a więc; uzależnienie od Internetu – (m.in.: siecioholizm, infoholizm, erotomania internetowa), fonoholizm – uzależnienie od telefonu kom., patologiczny hazard, pracoholizm, sexoholizm, zakupoholizm, binoreksja – obsesja na temat wyglądu, muskulatury, tanoreksja – uzależnienie od opalania się, itd.
Za twórcę pojęcia „uzależnienie czynnościowe” uważany jest Otto Fenichel, który po raz pierwszy użył go w swoim dziele The Psychoanalytic Theory of Neurosis (1945) (za: Benguigui, 2009). Ta rewolucja jak na ówczesne czasy idea istnienia uzależnień od czynności była popularyzowana następnie przez Stantona Peel’e poprzez opublikowanie w 1975 roku książki Love and addiction.
Poniżej znajduje się zestawienie określeń przez młodzież dla każdego z rodzaju uzależnienia (od środków psychoaktywnych, po uzależnienie od czynności. Możliwe odpowiedzi: nieszkodliwe, raczej nieszkodliwe, raczej szkodliwe, szkodliwe, w pełni szkodliwe, trudno powiedzieć.
	Pytanie: Ludzie potrafią uzależnić się od wielu rzeczy. Zastanów się i odpowiedz jak bardzo szkodliwe jest uzależnienie od… 
Zestawienie odpowiedzi, wg największej wartości procentowej, przy wskazaniu – w pełni szkodliwe
Zestawienie odpowiedzi, wg największej wartości procentowej, przy wskazaniu – szkodliwe
· dopalaczy – 72,8%

· hazardu – 34%
· narkotyków – 66%

· papierosów -33,3%
· papierosów -47,4%

· alkoholu – 28,7%
· alkoholu – 46,4%

· gry komputerowe – 27,6%
· hazardu – 43,5%

· jedzenia – 25,9%
· grania w gry komp. – 16,7%

· opalania się – 25,7%
· jedzenia – 16,2%

· internetu – 24,1%
· internetu – 9,4%

· pracy – 21,9%
· opalania się – 9,2%

· używania tel. kom. 21,3%
· pracy – 7,5%

· narkotyków – 17,9%
· używania tel. kom. – 6,8%

· dopalaczy – 16%
· robienie zakupów – 5,6%

· robienie zakupów – 16%
· jedzenia tylko zdrowej żywności - 2,6% 

· jedzenia tylko zdrowej żywności – 7,3%
· sportu – 1,4%

· sportu – 5,1%



Świadomość młodzieży na temat cyberprzemocy

W 2003 roku pojawiły się pierwsze informacje prasowe dotyczące wykorzystania instrumentów komunikacji zapośredniczonej (Internetu i telefonów komórkowych) do realizacji aktów agresji rówieśniczej. Opisywane doświadczenia takich aktów zwykle wiązało się z bardzo poważnymi konsekwencjami w postaci podjęcia skutecznej bądź nieskutecznej próby samobójczej przez ofiarę. W tym okresie datują się także początki zaangażowania w problematykę cyberprzemocy badaczy z dziedziny nauk społecznych (Smith, 2010). Na obecnym etapie badań cyberprzemocy definiowany jest najczęściej jako ciąg aktów agresji celów za pomocą komputera/Internetu i w sposób powtarzalny kierowanych przeciwko innej osobie, która nie może się obronić (doświadcza bezradności w tym zakresie) (Bauman. 2014; Dooley, Pyżalski, Cross, 2009; Jarczyńska 2014). 
Poniżej prezentowane są odpowiedzi ankietowanej młodzieży świadczące o wiedzy na temat cyberprzemocy. 

	· Blisko 70% młodzieży spotkała się z pojęciem cyberprzemoc i deklaruje, że wie co ono oznacza. 
· Dla 12% badanych pojęcie cyberprzemocy jest znane, jednak nie potrafią dokładnie wskazać co dokładnie ono oznacza. 
· Natomiast dla 18% ankietowanej młodzieży to opisywane zjawisko jest im nie znane. 


Młodzież – ofiarą cyberprzemocy

Charakterystyczną cechą cyberprzemocy, wyróżniającą ją od przemocy tradycyjnej, jest jej ciągłość trwania. Cyberprzemoc nie kończy się wraz z wyłączeniem komputera, przenosi się na szkolne życie młodzieży. Młody człowiek w takiej sytuacji żyje w nieustannym poczuciu zagrożenia – obawia się następnych ataków lub reakcji kolejnych osób, które są świadkami jego upokorzenia. Często również czuje się osamotnione i przeszywający go wstyd uniemożliwia opowiedzenie o swojej krzywdzie.

Poniżej przedstawione są odpowiedzi ankietowanej młodzieży dotyczące bycia ofiarą cyberprzemocy.
	· Czy robiono Tobie zdjęcie, bądź kręcono film bez Twojego pozwolenia? 

nigdy – 40,8%; tak, ale tylko 1 raz – 12,4%, tak, 2-3 razy – 15,1%; tak, więcej niż 3 razy – 21,8%
· Czy publikowano Twoje zdjęcia bądź filmy bez pozwolenia w celu ośmieszenia Cię?

Nigdy – 77%; tak, ale tylko 1 raz – 9,7%, tak, ale 2-3 razy – 5,3%, tak, więcej niż 3 razy – 3,7%

· Czy podszywano się pod Ciebie i działano na Twoją niekorzyść (np. dokonywano wpisów za Ciebie, wysyłano sms za Ciebie, korzystano z nie Twoich kont na portalach społecznościowych, włamywano się na bloga bądź do Twojej skrzynki e-mail)?
Nigdy – 74,7%, tak, ale tylko 1 raz – 12,4%; tak, 2-3 razy – 5,8%; tak, więcej niż 3 razy – 2,7%

· Czy byłeś hejtowany w Internecie, czyli czy otrzymywałeś obraźliwe wiadomości, wypisy na chatach, forach, portalach społecznościowych?
Nigdy – 60,5%; tak, ale tylko 1 raz – 12,8%; tak, 2-3 razy – 9,4%; tak, więcej niż 3 razy – 11,9%

· Czy prowokowano lub atakowano Cię przy jednoczesnym dokumentowaniu zdarzenia za pomocą filmu lub zdjęć?

nigdy – 83,8%; tak, ale tylko 1 raz – 6%; tak, 2-3 razy – 4,9%; tak, więcej niż 3 razy – 1,4%

· Czy nękano Cię poprzez uporczywe wysyłanie do Ciebie sms-ów? 

nigdy – 73,6%; tak, ale tylko 1 raz – 13,3%; tak, 2-3 razy – 4,8%, tak, więcej niż 3 razy – 4,3%

· Czy byłeś świadkiem/ofiarom zoogniania przez kogoś wymiany zdań w Internecie, tzw. flaming (np. na forach internetowych, portalach społecznościowych) celem rozbicia dyskusji, w której Ty osobiście uczestniczyłeś?
nigdy – 68%; tak, ale tylko 1 raz – 12,4%; tak, 2-3 razy – 7,3%; tak, więcej niż 3 razy – 8,2%

· Czy byłeś ofiarą tzw. trollowania, czyli złośliwego wtrącania uwag i opinii niezwiązanych z toczoną w Internecie dyskusją? Jawne wypowiadanie pogardliwych słów wobec Ciebie podczas dyskusji w sieci?

nigdy – 63,4%; tak, ale tylko 1 raz – 13,6%; tak, 2-3 razy – 6,1%; tak, więcej niż 3 razy – 11,4%
· Czy uwodzono Cię w Internecie za pomocą portali randkowych i innych serwisów towarzyskich?
nigdy – 75,9%; tak, ale tylko 1 raz – 7,5%; tak, 2-3 razy – 5,3%; tak, więcej niż 3 razy – 5,6%

· Czy składano Tobie niemoralne propozycje przez Internet?

nigdy – 67,2%; tak, ale tylko 1 raz – 12,6%; tak, 2-3 razy – 7%; tak, więcej niż 3 razy – 9,4%

· Czy otrzymywałeś intymne zdjęcia od innych osób wysyłane przez w Internecie, bądź przez mms?
nigdy – 71,3%; tak, ale tylko 1 raz – 9,4%; tak, 2-3 razy – 7,8%; tak, więcej niż 3 razy – 7,5%

· Czy próbowano wyłudzić od Ciebie pieniądze przez Internet?

nigdy – 83,7%; tak, ale tylko 1 raz – 5,8%; tak, 2-3 razy – 5,3%; tak, więcej niż 3 razy – 3,6%

· Czy próbowano wyłudzać, bądź wyłudzono Twoje dane osobiste podszywając się pod inną osobę lub instytucję oraz kierowano na fałszywą stronę w celu kradzieży ważnych poufnych danych, np. pozyskania hasła, danych do karty?

nigdy – 81,6%; tak, ale tylko 1 raz – 7%; tak, 2-3 razy – 4,6%; tak, więcej niż 3 razy – 3,7%


Profilaktyka – a cyberprzemoc w szkole
Głównym celem działań profilaktycznych szkoły w zakresie przeciwdziałania cyberprzemocy
jest ograniczenie lub całkowite wyeliminowanie zachowań agresywno-przemocowych,
realizowanych przy użyciu technologii komunikacyjnych w szkole i poza nią, a także
zapobieganie powstawaniu tego rodzaju problemów. Działania te będą efektywne,
jeśli będą opierać się na kilku kluczowych zasadach. Podstawowym warunkiem powodzenia
każdego programu zaradczego jest stworzenie takiego środowiska szkolnego, które
charakteryzuje się życzliwym nastawieniem i zainteresowaniem ze strony
dorosłych. Liczne badania wskazują, iż integracja uczniów i tworzenie związków
opartych na przyjaźni, budowanie dobrych relacji nauczyciel-uczeń jest ważnym środkiem prewencyjnym. Wytwarzanie pozytywnych więzi i kreowanie przyjaznego, wspierającego środowiska szkolnego znacząco osłabia ryzyko przejawiania zachowań agresywnych przez uczniów. Zarazem jednak w szkole muszą istnieć wyraźnie wytyczone granice akceptowanych zachowań. Skuteczne
zapobieganie działaniom przemocowym jest możliwe tylko wtedy, gdy w szkole funkcjonuje
czytelny system norm współżycia społecznego i jasny system konsekwencji w przypadku
złamania zasad. Fundamentalnym elementem każdego programu mającego na celu ograniczenie zjawiska cyberprzemocy powinno być również dostarczanie uczniom wiedzy i umiejętności posługiwania się technologią komunikacyjną. Uświadamianie całej społeczności szkolnej (uczniom, rodzicom, nauczycielom i innym pracownikom szkoły) zagrożeń płynących z użytkowania Internetu i  telefonii komórkowej, a jednocześnie uczenie zasad odpowiedzialnego i bezpiecznego korzystania z tych technologii jest ważnych czynnikiem w zapobieganiu cyberprzemocy. Uczniowie muszą wiedzieć, jak korzystać z mediów, aby nie stały się one narzędziem agresji i przemocy rówieśniczej oraz jakie mogą być konsekwencje ryzykownych działań w sieci. Rolą szkoły jest więc prowadzenie edukacji
uczniów także w tym obszarze, co znajduje odzwierciedlenie w podstawie programowej
kształcenia ogólnego, która nakłada na szkoły obowiązek prowadzenia edukacji medialnej i
profilaktyki zachowań ryzykownych w Internecie (Rozporządzenie Ministra Edukacji
Narodowej z dnia 16 czerwca 2016 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz kształcenia ogólnego w poszczególnych typach szkół). Pomocą dla nauczycieli i wychowawców może stać się coraz bogatsza oferta programów profilaktycznych i edukacyjnych z zakresu nowoczesnych technologii.
Poniżej prezentowane są odpowiedzi młodzieży w zakresie ich uczestnictwa w zajęciach profilaktycznych w temacie cyberprzemocy w szkołach powiatu nakielskiego.
	· Czy kiedykolwiek uczestniczyłeś w spotkaniach/lekcjach organizowanych na terenie Twojej szkoły poświęconych zjawisku cyberprzemocy?

tak – 44,9%; nie – 55,1%

· Czy uważasz, że zajęcia poświęcone zjawisku cyberprzemocy powinny być przeprowadzone w Twojej szkole? 

zdecydowanie nie – 8,7%, raczej nie – 29,9%, raczej tak – 33,5%, zdecydowanie tak – 11,4%


Szukanie pomocy przez młodzież, która została ofiarą cyberprzemocy
Młody człowiek – ofiara przemocy wirtualnej to często ofiara wcześniejszej przemocy rówieśniczej – osoba wyróżniająca się czymś na tle grupy, w jakiś sposób inna. Młodzi ludzie oceniają siebie według wartości nadanej przez grupę, której są członkami – klasę, forum, portal społecznościowy. Osoba wyśmiewana przez grupę lub przez znaczącego członka grupy przeżywa wstyd i upokorzenie. Czuje koncentrację uwagi na sobie – w czasie gdy atakują ją rówieśnicy, a także w sytuacji interwencji nauczycieli. Przeżywa to jako stygmatyzację i potwierdzenie bycia ofiarą – kimś słabym, samotnym, innym niż wszyscy. Doświadczenie przemocy rówieśniczej w życiu nastolatka to nagromadzenie silnych, bardzo trudnych uczuć i myśli. Skrzywdzony w wyniku działań rówieśników odczuwa silną izolację od grupy, poczucie osamotnienia, niejednokrotnie rozpacz. Grupa rówieśnicza, która jest w okresie adolescencji najważniejszą grupą odniesienia, krzywdzi. Ofiara czuje więc, że jest poza grupą. W takiej sytuacji często pojawia się chęć powstrzymania sprawcy, cofnięcia czasu, aby krzywdzenie nigdy nie miało miejsca. Młody człowiek przeżywa skrajne emocje, bo wie, że niemożliwe jest cofnięcie czasu. Poczucie niemocy często jest przyczyną myśli i prób samobójczych. Cyberprzemocy towarzyszy upublicznienie aktu nękania – w tej sytuacji ofiara ma potrzebę zniknięcia, schowania się.

Istotne jest więc wzbudzenie przekonania u młodego człowieka, że pomimo odczuwanego wstydu i poniżenia powinien zgłosić akt cyberprzemocy a tym samym uzyskać pomoc i wsparcie.
Poniżej prezentowane są przez młodych ludzi wskazania osób/instytucji do których zwróciliby się w sytuacji uczestniczenia w akcie cyberprzemocy.

	Do kogo Ty sam zwróciłbyś się, gdybyś doświadczył zachowań związanych z cyberprzemocą?

· do rodziców/opiekunów prawnych – wybrane – 59,2%,

· do innych członków rodziny – wybrane – 15,1%,

· do wychowawcy/nauczyciela – wybrane – 20,6%,

· do pedagoga/psychologa – wybrane – 17,9%,

· do dyrektora szkoły – wybrane – 9%,

· do księdza – wybrane – 9,2%,

· do kuratorium oświaty/wydziału edukacji – wybrane – 3,1%,

· do specjalisty pod znanym numerem telefonu – wybrane - 6%,

· do specjalistycznej poradni dla osób doświadczających cyberprzemocy – wybrane - 7,1%,

· do przyjaciela/kolegi/koleżanki – wybrane - 46,8%,

· do innych osób, jakich… - wybrane – 4,1%
· do nikogo bym się nie zwrócił – wybrane – 14,3%


Kto może zostać ofiarą cyberprzemocy
Badania nad zjawiskiem cyberprzemocy pokazują, że skala tego zjawiska jest szeroka głównie wśród dzieci i młodzieży. Ta forma przemocy zwraca uwagę u wiekowo młodych użytkowników głównie dlatego, że ich pokolenia od samego początku wzrastają wraz z rozwojem nowych technologii. Internet jest obecny w życiu każdego nastolatka. Można powiedzieć, że jest istotnym elementem kultury młodzieżowej. Spora część dzieci nie wyobraża sobie życia bez aktywności w Sieci. Odpowiadając na pytanie, które dzieci/młodzież mogą stać się ofiarą cyberprzemocy, odpowiedź brzmi każdy kto korzysta ze sprzętu z dostępem do Internetu.
Poniżej prezentowane są przekonania badanej młodzieży, (Kto może stać się ofiarą cyberprzemocy?)

	Kto Twoim zdaniem może stać się ofiarą cyberprzemocy?

· osoba z niską samooceną – wybrane – 27,6%,

· tzw. „lizus”, „skarżypyta” – wybrane – 21,8%, 

· osoba unikająca wysiłku fizycznego – wybrane – 7%,

· osoba unikająca niebezpiecznych zabaw – wybrane – 2,6%,

· osoba nieśmiała – wybrane – 21,4%,  

· osoba ukazująca swoją nieśmiałość – wybrane - 10,5%,

· osoba cicha, spokojna – wybrane - 10,7%,

· osoba czytająca dużo książek – wybrane – 1,7%,

· osoba wyróżniająca się wyglądem – wybrane - 7,5%,

· osoba niepełnosprawna – wybrane - 4,8%,

· osoba wyróżniająca się charakterem – wybrana - 2,7%,

· osoba dobrze ucząca się – wybrana - 2,2%,

· osoba atrakcyjna – wybrana – 3,6%,

· osoba biedna – wybrana – 9,4%,

· osoba bogata – wybrana – 3,6%,

· każdy może stać się ofiarą cyberprzemocy – wybrane – 44,6%,


Młodzież – a sprawca cyberprzemocy

Anonimowość Internetu i telefonii komórkowej stwarza ogromne pole dla ekspresji takich zachowań, jak: wyzywanie, ośmieszanie, szantażowanie, rozprzestrzenianie kompromitujących materiałów oraz podszywanie się pod innych. 
Poniżej prezentowane są odpowiedzi badanej młodzieży, która wskazuje czy i w jakim zakresie dopuściła się aktów cyberprzemocy.

	Czy kiedykolwiek zdarzyło Ci się samemu bądź w grupie innych osób:

· … robić innym osobom zdjęcia bądź nagrywać filmy bez ich pozwolenia? 

nie, nigdy mi się nie zdarzyło – 47,6%; tak, 1 raz – 16%; tak, kilka razy – 27,7%,

· … publikować zdjęcia bądź filmy bez pozwolenia innych osób w celu ich ośmieszenia?

nie, nigdy mi się nie zdarzyło - 79,9%; tak, 1 raz – 7,5%; tak, kilka razy – 7,1%

· … nękać, straszyć, szantażować innych przez internet/telefon?

nie, nigdy mi się nie zdarzyło – 87,6%; tak, 1 raz – 3,9%; tak, kilka razy – 4,6%

· … podszywać się pod kogoś i działać na kogoś niekorzyść (np. dokonywać wpisów za kogoś, wysyłać sms za kogoś, korzystać z nie swoich kont na portalach społecznościowych, włamywać się na bloga bądź do skrzynki e-mail)?

nie, nigdy mi się nie zdarzyło – 87,1%; tak, 1 raz – 3,4%; tak, kilka razy – 5,1%
· … hejtować, czyli wysyłać obraźliwe wiadomości, dokonywać obraźliwych wpisów na chatach, forach, portalach społecznościowych?
nie, nigdy mi się nie zdarzyło – 71,6%; tak, 1 raz – 10,9%; tak, kilka razy – 12,1%

· … prowokować lub atakować innych oraz jednoznacznie dokumentować zdarzenie za pomocą filmu lub zdjęć?

nie, nigdy mi się nie zdarzyło – 87,9%; tak, 1 raz – 4,6%; tak, kilka razy – 3,1%

· … uporczywie wysyłać do kogoś sms (nękanie za pomocą sms)?

nie, nigdy mi się nie zdarzyło – 88,6%; tak, 1 raz – 4,9%; tak, kilka razy – 2,9%

· … celowo zaogniać wymianę zdań w Internecie (np. na forach internetowych, portalach społecznościowych) celem rozbicia dyskusji, kłócić się w Internecie?

nie, nigdy mi się nie zdarzyło – 78,2%; tak, 1 raz – 5,6%; tak, kilka razy – 12,1%

· … trollować, czyli złośliwie wtrącać swoje uwagi i opinie niezwiązane z toczoną w Internecie dyskusją, jawne wypowiadanie przez Ciebie pogardliwych słów innych podczas dyskusji w sieci?
nie, nigdy mi się nie zdarzyło – 75,9%; tak, 1 raz – 7,7%; tak, kilka razy – 10,9%

· … uwodzić innych przez Internet za pomocą portali randkowych i innych serwisów towarzyskich?

nie, nigdy mi się nie zdarzyło – 82,5%; tak, 1 raz – 6,3%; tak, kilka razy – 6,5%
· … składać komuś niemoralne propozycje przez Internet?
nie, nigdy mi się nie zdarzyło – 86,6%; tak, 1 raz – 4,3%; tak, kilka razy – 4,8%
· … wysyłać intymne zdjęcia do innych osób przez Internet albo przez mms?
nie, nigdy mi się nie zdarzyło – 87,9%; tak, 1 raz – 4,1%; tak, kilka razy – 4,1%

· … wyłudzić od kogoś pieniądze używając do tego celu Internetu?
nie, nigdy mi się nie zdarzyło – 97,8%; tak, 1 raz – 2%; tak, kilka razy – 2,7%

· … wyłudzić od kogoś dane osobiste poprzez podszywanie się pod inną osobę lub instytucję oraz kierowanie na fałszywą stronę?

nie, nigdy mi się nie zdarzyło – 90,8%; tak, 1 raz; tak, kilka razy – 2,4%


Młodzież wobec - selfie 

Samo słowo selfie powstało w 2002 roku i było użyte na jednym z australijskich forów internetowych. W 2012 Time włączyło je do listy 10 najmodniejszych słów, a według ostatnich badań nawet 1/3 zdjęć profilowych młodych Australijek na Instagramie to selfie. Jak to się stało, że także w Polsce, wcześniej nieakceptowane, a czasem nienawidzone, zdjęcie z rąsi jest teraz powszechne? Przemawia za tym kilka czynników:

Coraz bardziej powszechne media społecznościowe np. Facebook, Tweeter itd. nakłaniają użytkowników do zamieszczania swoich zdjęć. Wrzucenie zdjęcia łączy się ze społeczną gratyfikacją w formie lajków i im podobnych. Człowiek łasy na takie nagrody, będzie sięgał po nie częściej, a z braku fotografa pod ręką – sam sobie musi wystarczyć.

Posiadanie drogiego sprzętu telefonicznego stało się bardziej powszechne, a obecnie prawie każdy telefon posiada aparat. Możliwość robienia zdjęć aparatem przestała być więc powodem do zawiści.

Selfie zaczęły robić sobie znane osoby, przyczyniając się więc do promowanie tego rodzaju zdjęć i zmieniając negatywny, wcześniejszy pogląd na tego typu autopromocję. 

Amerykańskie Towarzystwo Psychiatryczne (APA) w 2014 r. uznało częste robienie sobie zdjęć typu selfie jako chorobę psychiczną. Psychiatrzy mieli również określić w tym celu specjalną nazwę, która brzmi "Selfitis", oraz wyróżnić trzy stopnie omawianego zaburzenia:

· epizodyczny - Człowiek robi sobie zdjęcia co najmniej trzy razy dziennie ale nie umieszcza ich na portalach społecznościowych.

· ostry - Człowiek robi sobie zdjęcia co najmniej trzy razy dziennie i umieszcza je na portalach społecznościowych.

· chroniczny - Człowiek odczuwa niekontrolowaną ochotę na robienie sobie zdjęć w ciągu całego dnia i umieszcza je w Internecie co najmniej sześć razy dziennie.

Poniżej zaprezentowane są odpowiedzi badanej młodzieży dotyczące częstotliwości wykonywania przez nich zdjęć typu – selfie.
	Jak często robiłeś zdjęcie samemu sobie (selfie) telefonem komórkowym?
· kilkadziesiąt razy dziennie – 5,3%,

· kilkanaście raz dziennie – 4,4%,
· kilka razy dziennie – 8,8%,

· raz dziennie – 4,3%,

· kilka razy w tygodniu – 18,2%,

· raz na tydzień – 18,9%,

· w ogóle – 40,1%.


Poniżej prezentowane są odpowiedzi ankietowanej młodzieży, dotyczące udostępniania znajomym na portalach społecznościowych zdjęć (selfie).

	Jak często w ciągu ostatnich 7 dni dzieliłeś się z innymi swoimi zdjęciami (selfie) udostępniając je za pomocą różnego rodzaju stron internetowych?

· kilkadziesiąt razy dziennie – 3,7%,

· kilkanaście razy dziennie – 6,3%,

· kilka razy dziennie – 6%,
· kilka razy w tygodniu – 12,2%,

· raz na tydzień – 19,3%,

· w ogóle – 28,1%

· trudno powiedzieć – 11,6%


Problem sekstigu 
Zjawisko sekstingu powstało poprzez postęp informacyjno-technologiczny i polega na przesyłaniu za pośrednictwem sieci i publikowaniu online osobistych materiałów (zdjęć lub filmów) o charakterze erotycznym lub pornograficznym. Niestety zjawisko przez młodych ludzi postrzegane jest jako niegroźne, a tak naprawdę jest bardzo dotkliwe, ponieważ dotyczy najintymniejszej sfery człowieka, jaką jest jego seksualność i cielesność. Często zdarza się, że zarejestrowane materiały przedostają się do sieci (na portale społecznościowe lub inne strony związane z pornografią), gdzie w parze z pojawieniem się intymnych zdjęć pojawiają się zachowania rówieśników o charakterze cyberprzemocy (udostępnienie, komentarze czy przeróbki) albo realnej przemocy, z którą ofiara spotyka się w szkole czy w towarzystwie. A to już krok do popełnienia samobójstwa.

Dlatego najbardziej zagrożone zjawiskiem są młode, podatne na wpływy, osoby, a jest to populacja dzieci w wieku 12 – 17 roku życia. Jednak większość osób nie widzi nic złego w rejestrowaniu, wymianie czy udostępnianiu zdjęć swojego nagiego ciała. Często takie zachowanie stanowi codzienność, przez co nastolatkowie nie uświadamiają sobie możliwych negatywnych konsekwencji.

Zjawisko może obejmować sytuacje z elementami przymusu, możliwą manipulacją ze strony osoby dorosłej i z naruszeniem prawa, albo sytuacje między rówieśnikami, które stanowią element poszukiwania lub realizowania romantycznej relacji. Dlatego zagłębiając się w opisywany problem, można wyróżnić kilka przyczyn powstania sekstingu:

1. Dobrowolne wysyłanie, przez młode osoby planujące związek lub w nim będące, swoich roznegliżowanych zdjęć partnerowi. Zdjęcia mają stanowić pewien dowód zaufania i uczucia, który poprzez niedojrzałość strony często stanowi podstawę szantażu.

2. Wysyłanie zdjęć przez dziewczyny, które są nakłaniane do tego przez nowopoznanych w sieci czy przez komunikatory chłopców, aby pokazać jakie są dorosłe i zainteresować rozmówcę swoją osobą. Jednak są to działania regulowane przepisami dotyczącymi pornografii dziecięcej.

3. Moda. Jest to efekt zmian obyczajowych jakie zaszły w obecnym świecie, czyli wzorowanie się na celebrytach, kreowanie ideału lolitki poprzez reklamy, programy czy teledyski co prowadzi do manifestowania światu, poprzez wyzywające zdjęcia, że są tak samo seksowne jak ich idolki.

4. Dzieci często dostają przyzwolenie na eksponowanie swojej rozwijającej się seksualności od dorosłych. Istnieje wiele programów telewizyjnych, a których 9 – 14 letnie dzieci, często spełniając niespełnione marzenia rodziców, wyzywająco ubrane prezentują układy, których niejeden dorosły by się zawstydził, po czym dostają informację zwrotną, że były świetne.

5. Chęć wzbogacenia się. Młodzież doszła do wniosku, że na nagich zdjęciach można zarobić. Dziewczynka zamieszcza wyzywające zdjęcia w bieliźnie po czym dostaje propozycję, że jeśli pokaże więcej to rozmówca doładuje jej konto w telefonie. Dziecko nie uświadomione, że nagość jest wartością, którą należy chronić, dzieli się nią z innymi, którzy potrafią skrzętnie owy fakt wykorzystać.
Poniżej prezentowane są odpowiedzi ankietowanej młodzieży, dotyczące problemu sekstingu w ich najbliższym otoczeniu
	Czy masz w telefonie jakieś zdjęcia/filmy bądź wiadomości, które nie chciałbyś, aby oglądali/czytali inni (rodzice, koledzy, znajomi)?

· tak, mam bardzo dużo takich zdjęć/filmów/wiadomości – 20,1%,

· tak, mam kilka takich zdjęć/filmów – 15,4%,

· tak, mam jedno takie zdjęcie/film – 6,5%,

· nie, nie mam w ogóle takich zdjęć/filmów – 47,1%


	Czy kiedykolwiek robiłeś sobie zdjęcia bądź filmy intymne i wysyłałeś je do innych osób? 

· tak, często – 3,4%,

· tak, ale sporadycznie – 11,4%,

· nie, w ogóle takich zdjęć bądź filmów nie otrzymałem – 85,2%


	Czy kiedykolwiek otrzymałeś od kogoś zdjęcia bądź filmy o charakterze intymnym?

· tak, często – 6,3%,

· tak, ale sporadycznie – 26,2%,

· nie, w ogóle takich zdjęć bądź filmów nie otrzymałem – 67,5%


	Czy kiedykolwiek ktoś składał Ci przez Internet bądź telefon komórkowy propozycje, które mógłbyś uznać za niemoralne? 

· tak, często – 6,8%,
· tak, ale sporadycznie – 24,1%,

· nie, w ogóle takich propozycji nikt mi nie składał – 69%.


	Czy kiedykolwiek Ty składałeś komuś przez Internet bądź telefon komórkowy propozycje, które można uznać za niemoralne?

· tak, często – 5,4%,

· tak, ale sporadycznie – 7,4%,

· nie, w ogóle takich propozycji nikt mi nie składał – 87,1%


	Czy kiedykolwiek umówiłeś się z kimś nieznajomym poprzez Internet? 

· tak, często – 6,5%,

· tak, ale sporadycznie -23,5%,

· nie, nigdy nie dochodziło do takich sytuacji – 70,1%


Telefon komórkowy w szkole
Komisja Europejska już w 2011 r. postulowała wprowadzenie zakazu używania w szkołach telefonów komórkowych i WiFi. Pomysł upadł, ale problem pozostał. Nauczyciele przyznają, że korzystanie z telefonów i tabletów na przerwach, a nawet podczas lekcji to już plaga.

Dlatego dyrektorzy placówek, popierani przez część rodziców, wprowadzają zakazy (całkowite lub częściowe) używania komórek w szkołach. Takie inicjatywy pojawiają się w poszczególnych szkołach, spotykając się z częściową aprobatą rodziców. Część rodziców przeciwstawia się takim praktyką w szkołą, z uwagi na utratę kontaktu ze swoim dzieckiem. W takiej sytuacji dyrektorzy placówek oświatowych są bezradni.

Dyrektorzy, wprowadzając takie zakazy, powołują się na Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z 21 maja 2001 r. w sprawie ramowych statutów publicznego przedszkola oraz publicznych szkół (Dz.U. nr 61, poz. 624 ze zm.). Zgodnie z nim w statucie placówki oświatowej można określić warunki korzystania z telefonów komórkowych i innych urządzeń elektronicznych na jej terenie. Poza tym stwierdzeniem nie ma innych przepisów regulujących ten problem.

Poniżej prezentowane są pytania i odpowiedzi młodzieży dotyczące korzystania z telefonów komórkowych w szkołach ponadgimnazjalnych w powiecie nakielskim

	· W przeważającej większości ankietowana młodzież jest przekonana, iż w szkole do której uczęszczają obowiązują jasne zasady korzystania z telefonu komórkowego (71,3%). 
· Pomysł całkowitego zakazu korzystania z telefonu komórkowego na terenie szkoły negatywnie ocenia przeszło połowa badanych (57,7%).
· Do użytkowania telefonu komórkowego w trakcie trwania lekcji w celach prywatnych przyznaje się 72,9% młodzieży (w tym bardzo często – deklaruje 17,8%). 
· Nauczycielom, zdaniem ankietowanej młodzieży, również zdarza się użytkować telefon komórkowy w celach prywatnych podczas zajęć lekcyjnych (75,8%, w tym jeden raz – 16,2%, 2-3 razy – 29,4%, 4-10 razy – 15,1%, więcej niż 10 razy – 15,1%).  
· Swoją wiedzę na temat użytkowania urządzeń mobilnych (laptop, tablet, tel. komórkowy) ankietowana młodzież ocenia, w porównaniu do wiedzy Twoich rodziców jako większą (72,7%). Takie przekonanie świadczyć może, iż dla ankietowanej młodzieży rodzice nie są autorytetem i źródłem wiedzy na temat urządzeń mobilnych, ale i przez to nie sprawują w wysokim stopniu kontroli nad korzystaniem z tych urządzeń przez młodzież.
· Do spóźniania się na zajęcia lekcyjne, z powodu korzystania z telefonu komórkowego w domu przed wyjściem do szkoły przyznaje się 13,5% ankietowanej młodzieży. Nadmierne korzystanie z telefonu/komputera/Internetu w domu przez ankietowaną młodzież przyczynia się ponadto do niewywiązywania się z obowiązków szkolnych u 41,9% badanych. Natomiast 41,4% młodzieży z tego powodu jest często niewyspana na zajęciach lekcyjnych.
· Blisko 16% ankietowanych przyznaje, iż często/bardzo często na zajęciach lekcyjnych w szkole są nieprzygotowani z powodu nadmiernego korzystania z telefonu/komputera/Internetu w domu.
· Niespełna 19% badanej młodzieży stwierdziła, iż uczestniczyła w konfliktach z rówieśnikami z powodu korzystanie przez nich z telefonu komórkowego. 


Telefon komórkowy poza szkołą
Różne badania dowodzą, że zdecydowana większość dzieci nie rozmawia o korzystaniu z mediów z osobami dorosłymi. Częsty brak komunikacji i kontroli ze strony rodziców wynika z poglądu, że telefon komórkowy czy komputer to rzecz prywatna wręcz intymna, do której nikt nie powinien mieć dostępu. A tym czasem młodzi ludzie przestają panować nad tym, ile czasu spędzają przed nowoczesnymi mediami i popadają w uzależnienia.

Poniżej prezentowane są pytania i odpowiedzi młodzieży dotyczące korzystania z telefonów komórkowych w szkołach ponadgimnazjalnych w powiecie nakielskim.

	· Blisko 34% ankietowanej młodzieży przyznaje, iż często/bardzo często przechodzi przez jezdnię używając telefon komórkowy.

· Niespełna połowa badanych 47,2% przyznała, iż korzystała często lub sporadycznie z telefonu komórkowego w miejscach, gdzie istnieje niepisana zasada wyłączenia telefonu komórkowego tj. kościół, cmentarz, kino, teatr, komunikacja miejska.

· Bardzo duża grupa ankietowanej młodzieży 71,6 % stwierdziła, iż w ciągu ostatniego roku szkolnego ich rodzice/opiekunowie nigdy bądź bardzo rzadko kontrolowali ich korzystanie z telefonu komórkowego.

· Aż 38.9% badanych stwierdziło, iż żaden członek ich rodziny nie zwracał im uwagi, że zbyt często korzystają z tel. kom. Jeszcze wyższy odsetek braku reakcji na nadużywanie tel. kom. młodzież zauważa wśród ich rówieśników 75,1%.

· U blisko 66% ankietowanych w domu rodzinnym nie są ustalone i przestrzegane żadne zasady regulujące korzystanie przez domowników z telefonu komórkowego np. podczas posiłków, wspólnego spędzania wolnego czasu, spacerów, uroczystości rodzinnych.

· Młodzież ta zauważa, że gdyby były ustalone jakikolwiek zasady korzystania w ich domu z telefonów komórkowych, to zasady te byłyby z nimi przedyskutowane a nie narzucone.. Twierdzi tak 74,5%.

· Wśród tej części młodzieży, w których domach obowiązują zasady korzystania z telefonów komórkowych ponad połowa 50,3% zgadza się z tymi zasadami.

· Ponad połowa badanych 54,3% twierdzi, że zasady te dotyczą w równym stopniu ich jak i pozostałych członków rodziny (rodziców, dziadków, rodzeństwo).
· Dla blisko 57,1% badanych istnieje realna trudność w przestrzeganiu zasad korzystania z telefonu komórkowego.

· U 35,4% ankietowanej młodzieży w ich domach rodzinnych dochodzi do kłótni z powodu korzystania przez nich w nieodpowiedni sposób z tel. kom.

· Kary polegające na ograniczeniu dostępu do telefonu komórkowego były przez rodziców zastosowane u 34,2% ankietowanej młodzieży.

· Część ankietowanych  25,7% wskazuje również, iż ich rodzice pozwalali im korzystać z telefonu komórkowego w zamian za ich dobre sprawowanie/wypełnianie obowiązków szkolnych i domowych.
· Blisko 72% ankietowanych przyznało, iż ich rodzice pozwolili im więcej niż raz korzystać z telefonu kom./Internetu tylko dlatego, żeby mieć więcej czasu dla siebie, na swoją pracę, dla ich „świętego spokoju”.

· U 51% badanych wystąpiła sytuacja, w której rodzic komunikował się z nimi za pomocą telefonu komórkowego przebywając z nimi jednocześnie w domu. Z pośród tej grupy tylko raz wystąpiła tak sytuacja u 25%, 2-3 razy u 23,5%, 4-5 razy u 10,8%, a więcej niż 5 razy u 35%.


Wyobrażenie młodzieży na temat potrzeby posiadani i użytkowania telefonu komórkowego
Patrząc na telefon, możemy dużo wywnioskować na temat młodego człowieka. Analizując, bierzemy pod uwagę, to, czy posiada on najnowszy zadbany model, czy też stary, poobijany, ale np.: ze znakomitymi słuchawkami i możliwością słuchania muzyki. Możemy wnioskować, że dana osoba przywiązuje wagę do swojego wyglądu, uważnie dobiera dodatki, które mają wyrażać osobowość, czy też jest miłośnikiem muzyki i jakość dźwięku jest dla niej najważniejsza, a poprzez to jakiej słucha muzyki, może wyrażać siebie. Telefon komórkowy służy młodym ludziom przede wszystkim do utrzymywania kontaktów z rówieśnikami. Należy pamiętać, że okres dorastania charakteryzuje się tym, że grupa rówieśnicza staje się dla młodzieży niezwykle ważna. Niejednokrotnie, to co jest modne i wartościowe wśród kolegów, bywa dla młodego człowieka ważniejsze niż wartości przekazywane przez rodziców. Posiadanie telefonu spełnia tu funkcję zarówno komunikacyjną, jak i statusową. Dla nastolatka nieodebranie telefonu czy nieodpisanie na sms przez przyjaciela czy sympatię, nieraz jest równoznaczne z zakończeniem znajomości. Wiadomości sms przyniosły także rewolucję w sferze językowej. Ich pisanie spowodowało powstanie specyficznego języka, pełnego skrótów i symboli, których znaczenie nie dla wszystkich jest zrozumiałe i czytelne. Daje to młodym osobom poczucie wyjątkowości. Mają oni tylko sobie charakterystyczny, wyjątkowy kod, którym posługują się między sobą. Telefon może również wyznaczać pozycję w grupie przyjaciół.

Poniżej prezentowane są pytania i odpowiedzi młodzieży dotyczące skali ich przywiązania do posiadania i użytkowania przez nich z telefonów komórkowych.

	· Blisko 40% ankietowanych nie wyobraża sobie życia codziennego przez używania telefonu komórkowego.
· Dla większości badanych 53,2% telefon komórkowy jest tak ważnym narzędziem codziennej komunikacji, że mają go zawsze przy sobie, nawet wtedy, kiedy kładą się spać i kiedy wstają z łóżka.

· Niespełna 15% ankietowanej młodzieży przez innych jest kojarzona jako osoba, która nie rozstaje się telefonem komórkowym.

· Blisko 42% młodych ludzi odpowiadających na pytania przyznało, iż są zawsze dostępni „pod telefonem”.
· W sytuacji, gdy telefon zostanie nie zabrany ze sobą (np. wychodząc z domu) blisko 32% badanych stwierdziło, iż zrobią wszystko, by go ponownie mieć przy sobie. 
· Z telefonem „przy sobie” czuje się bardziej bezpiecznie 45,8% ankietowanych.
· Niepokój z powodu braku telefonu „przy sobie”, bądź z powodu rozładowanej baterii telefonu deklaruje 39,3% badanej młodzieży.

· Dla 30,2% ankietowanych czuje się pozbawiona czegoś ważnego w sytuacji, w której nie mogą mieć kontaktu telefonicznego ze znajomymi.
· W sytuacji, w której zaistniej możliwość korzystania z telefonu komórkowego i Internetu niezależnie od sytuacji i czynności jakie trzeba wykonać korzystanie z telefonu i Internetu byłoby najważniejszą czynnością dla 22,1% ankietowanej młodzieży.
· Wewnętrzną potrzebą odpisania jak najszybciej na sms-e-mail odczuwa blisko 42% badanych.

· Baterię zapasową bądź ładowarkę do telefonu nosi przy sobie 43,7% ankietowanych.

· W sytuacji przebywania w miejscu, gdzie traci się zasięg telefonii komórkowej blisko 25% ankietowanej młodzieży zrobi wszystko, aby ten zasięg zdobyć.


Poniżej prezentowane są pytania i odpowiedzi młodzieży dotyczące roli jaką pełni telefon komórkowy i dostęp do Internetu w ich życiu.

	Na co zwracasz uwagę przy kupnie nowego telefonu komórkowego?
              powód - odpowiedź: tak ujęta w %

· na kolor: 39,7%,

· na producenta: 62,5%,

· na to, czy może mieć dostęp do Internetu: 58,7%,

· na to, czy ma dobry aparat fot.: 66%,

· na to, żeby był modny: 22,1%,

· na jego wielkość i poręczność: 55,1%,

· na możliwe do zakupienia akcesoria dodatkowe: 17,2%,

· na cenę telefonu: 71,3%,

· na zainstalowany system operacyjny: 51,8%,

· na możliwość zainstalowania różnorodnych aplikacji: 37,2%,

· na prostą obsługę: 20,8%,

· na bezawaryjność: 43,7%,

· na czas pracy baterii: 58,3%,

· na szczegółowe parametry: 45,5%


Fonoholizm wśród młodzieży
Fonoholizm to inaczej uzależnienie od telefonu komórkowego. Jest to zjawisko nowe, ale opiera się na mechanizmie analogicznym, który występuje w przypadku uzależnienia od narkotyków, papierosów czy alkoholu. Objawia się nadmiernym przywiązywaniem uwagi do telefonu komórkowego oraz nadużywaniem go w różnych codziennych sytuacjach. W konsekwencji może powodować osłabienie tradycyjnych więzi społecznych, zarówno w rodzinie, jak i kontaktach z rówieśnikami, czy zubożenie języka komunikacji. W dłuższej perspektywie syndrom nadmiernego uzależnienia od telefonu komórkowego może powodować trudności w nawiązywaniu relacji bezpośrednich, zanik zainteresowań i pasji młodego człowieka, zaburzenia funkcji biologicznych, tj.: odżywiania, snu, co może przełożyć się na trudności w nauce, a później w pracy. Jeśli nastolatek przywiązuje wyjątkową rolę do telefonu komórkowego, towarzyszy mu on w każdej wykonywanej czynności. Musi mieć go cały czas przy sobie, często nosząc ze sobą np. dodatkową baterię. Ponadto, jeśli młody człowiek nie ma ze sobą telefonu komórkowego i odczuwa z tego powodu niepokój, staje się nerwowy, nadpobudliwy lub odczuwa stałą potrzebę kontaktowania się z innymi przez telefon, a przy tym unika kontaktów bezpośrednich, należy dotrzeć do źródła tego stanu rzeczy
Poniżej prezentowane są pytania i odpowiedzi młodzieży dotyczące objawów fonoholizmu

	· Z powodu rozproszenia uwagi z powodu natrętnej myśli użycia telefonu nie potrafi się skoncentrować na wykonywanej jednej czynności 25,5% ankietowanej młodzieży.
· Z powodu użytkowania telefonu komórkowego spóźnia się na lekcje 5,7% badanych.

· Do odbierania połączeń telefonu komórkowego w sytuacjach, w których może stwarzać to zagrożenie, np. przejściem dla pieszych, kiedy prowadzi się samochód przyznaje się 19,4% ankietowanych.

· Blisko 14,3% badanej młodzieży przyznaje, iż zaniedbuje obowiązki domowe i szkolne, bo telefon pochłania zbyt wiele uwagi.
· Do ograniczenia realnie (fizycznie) kontaktów z wieloma osobami przez używania telefonu komórkowego przyznaje 8,1% ankietowanych.

· Blisko 15% młodzieży uczestniczącej w badaniu przyznała, iż czasem łapią się na tym, że nie wiedzą, jak przebyli drogę z punktu A do punktu B, bo tak bardzo byli zaabsorbowani korzystaniem z telefonu komórkowego.

· Zmęczenie przebywaniem non stop w kontakcie z innymi ludzi deklaruje 7,5% ankietowanych.

· Deklarację wyłączenia telefonu komórkowego i bycie niedostępnym dla nikogo odnotowano u 13,9% badanych.

· Do trudności przestania korzystania z telefonu komórkowego, nawet gdy założy się sobie wcześniej limit czasowy przyznaje 16,8%.

· Do uczucia przeciążenia informacjami medialnymi przyznaje 14,5% ankietowanej młodzieży.
· Blisko 15% ankietowanej młodzieży podejmuje próby mające na celu ograniczenie korzystania przez nich z telefonu komórkowego.

· Niespełna 50% deklaruje, iż potrzebuje ciszy i spokoju.

· Deklarację starań się wykorzystać każdą chwilę, mając przekonanie, że życie jest zbyt krótkie odnotowuje się u 54,1% badanych.

· Do przekonania, iż rówieśnicy, rodzice i nauczyciele to kompletnie inny świat przyznaje 15,9% ankietowanych.

· Do częstego ukrywania przed rodzicami bądź innymi ważnymi osobami zbyt częstego korzystania z telefonu komórkowego przyznaje się 7,1% ankietowanych.
· Przekonanie, iż jest się nadmiernie kontrolowanym występuje u 8,5%.

· Surową karą byłoby zabranie telefonu komórkowego przez rodziców byłoby dla 17,6% ankietowanej młodzieży.


Wnioski:

· Dostępność do internetu stanowi jedną z podstawowych część codziennej aktywności młodego człowieka.

· W przeważającej części młodzi ludzie spędzają wolny czas z rówieśnikami. 

· W niskim zakresie badana młodzież poświęca na aktywność związaną z rozwijaniem swoich pasji, zainteresowań.

· Ankietowana młodzież najczęściej wskazuje osoby nieśmiałe i z wyróżniające się zaniżoną samooceną, do grupy wysokiego ryzyka bycia ofiarami cyberprzemocy – 27,6%

· Częste wskazywanie wyróżniającej się cechy tj. „lizus”, „skarżypyta”, która może przyczynić się do pozostania ofiarą cyberprzemocy świadczyć może o postrzeganiu zjawiska cyberprzemocy jako sposobie na ukaranie danej osoby, za niepożądane zachowanie wobec sprawcy cyberprzemocy – 21,8%.

· Wysoki wskaźnik wyboru odpowiedzi – każdy może stać się ofiarą cyberprzemocy; świadczyć może o wiedzy młodych ludzi, w aspekcie zagrożeń związanych z cyberprzemocą w Internecie – 44,6%.

· Zjawisko robienia sobie tzw. zdjęć selfie jest popularnym zjawiskiem wśród badanej młodzieży (blisko 60% - robi sobie takie zdjęcia) potwierdzając ogólnoświatowy trendy takiego komunikowania się.

· Młodzież ta (również 60% ankietowanych) wykonuje sobie zdjęcia w celu upublicznienie ich na portalach społecznościowych oraz w celu wysyłania ich sobie nawzajem z pozostałymi znajomymi, rówieśnikami.

· Co najmniej 16% ankietowanej młodzieży jest uzależnionych od robienia sobie zdjęć selfie w stopniu ostrym lub chronicznym (selfitis – zaburzenie psychiczne wg. Amerykańskiego Towarzystwa Psychiatrycznego.

· Ponad połowa (52,9%) liczba ankietowanej młodzieży przyznaje, iż w swoich telefonach komórkowych archiwizuje zdjęcia/filmy, których nie chciałaby aby zobaczyli inni. Świadczyć może to, iż przechowują w swoich telefonach informacje, zdjęcia, których ujawnienie może skutkować dla nich m.in. wstyd, zażenowanie i poczucie skompromitowania się.

· Znaczna grupa respondentów (85,2%) deklaruje, iż ani razu nie robiła sobie intymnych zdjęć/filmów. Natomiast (3,4%) przyznaje, że często robiła sobie tego rodzaju zdjęcia i wysyłała do innych. Osoby te są więc w wysokim stopniu narażona na zagrożenie związane z sekstingiem, czyli wrogim wykorzystaniem ich intymnych zdjęć przez inne osoby w sieci. 

· O ile niecałe (15%) pytanych wskazuje, że przynajmniej raz zrobiła sobie intymne zdjęcie i je rozpowszechniła, to zdecydowanie większa grupa badanych (32,5%) otrzymała od innych tego rodzaju zdjęcia/filmy. Podobna ilość badanych (30,9%) potwierdziła, że otrzymało drogą internetową niemoralną propozycję. Mniejsza grupa młodzieży (12,8%) wskazała, że sami byli autorami niemoralnych propozycji w sieci.

· Prezentowane powyżej wyniki badania wskazują, że zjawisko sekstingu jest obecne wśród młodzieży ponagimnazjalnej w powiecie nakielskiej i nie stanowi marginalnego procentu. 

· Telefony komórkowe są atrakcją dla nastolatków, dla których wielofunkcyjność sprzętu to dostęp do informacji, ale też gwarancja rozrywki. Wśród młodzieży można zauważyć prawdziwą fascynację technologią komórkową i urządzeniami mobilnymi, która jest niemal nieodłącznym elementem życia.

· Młody człowiek doskonale znający współczesną technologię oczekuje sprzętu wysokiej jakości, który bynajmniej nie będzie wykorzystywany tylko do prowadzenia rozmów czy wysyłania sms-ów. Standardem jest telefon komórkowy wyposażony w budzik, notes, kalkulator czy organizator, a nawet latarkę. Wybór telefonu komórkowego zależy też od jakości wbudowanego aparatu cyfrowego i kamery, systemu GPS, dostępu do Internetu, by można przeglądać zasoby sieci, oglądać filmy czy wysyłać maile. Telefon komórkowy ma być w zasadzie małym, przenośnym komputerem, który dostarczy informacji i rozrywki w dowolnym miejscu.

· Młodzież docenia te aspekty wykorzystywania telefonii komórkowej, zwłaszcza że traktuje technologię mobilną jako nieodłączną część życia, element niezbędny we współczesnym świecie, który ułatwia wzajemny kontakt. Postawę młodego człowieka dostrzegają też producenci, którzy wypuszczają na rynek smartfony wyposażone w coraz bardziej zaawansowaną technologię.

