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CHARAKTERYSTYKA TRUDNYCH ZACHOWAŃ WYSTĘPUJĄCYCH U DZIECI Z AUTYZMEM
     Dziecko autystyczne może przejawiać w różnym stopniu nasilone zachowania niepożądane i zaburzenia życia emocjonalnego (kilka lub wiele), które powodują utrudnienia uczenia się, nawiązywania kontaktów, funkcjonowania w grupie rówieśniczej. Są one również przyczyną częstych i poważnych problemów w życiu rodzinnym i szkolnym. Ich dziwaczność lub  nasilenie powodują krytyczne lub wręcz odrzucające i wrogie reakcje otoczenia, co utrudnia funkcjonowanie dziecka i jego rodziny w społeczeństwie.

    NALEŻY PODKREŚLIĆ, ŻE ZACHOWANIA DZIECKA NIE SĄ WYNIKIEM JEGO ZŁEJ WOLI LUB BRAKU WYCHOWANIA I NIEZARADNOŚCI RODZICÓW. SĄ OBJAWEM POWAŻNEGO SCHORZENIA, JAKIM JEST AUTYZM.

    Zachowanie dzieci budzi często tak duże zdziwienie i niezrozumienie, ponieważ autystycy w przeważającej większości nie różnią się wyglądem od zdrowych rówieśników.

    W terapii można znacząco poprawić jakość życia dziecka i jego rodziny oraz doprowadzić do lepszego funkcjonowania w grupach społecznych i szkolnych, jest to jednak długotrwały i trudny proces, a efekty bywają chwiejne i niepewne.

     DO GRUPY ZACHOWAŃ NIEPOŻĄDANYCH I ZAKŁÓCAJĄCYCH FUNKCJONOWANIE I ROZWÓJ DZIECKA AUTYSTYCZNEGO MOŻNA ZALICZYĆ:
· Zachowania stereotypowe – niefunkcjonalne, bezsensowne, powtarzane w ten sam sposób i przez długi czas (np. kiwanie się, wymachiwanie rękoma, zamykanie drzwi, powtarzanie gestów, podskakiwanie). Przerwanie zachowania wywołuje gwałtowny sprzeciw dziecka

· Rytuały i rutyny – wymaganie niezmienności środowiska, dziecko reaguje lękiem i protestem lub nawet agresją czy autoagresją na pojawiające się zmiany (np. nowe ubranie, przestawienie mebli, inna droga do sklepu, zmiana ułożenia zabawek lub kolejności wykonywania codziennych czynności, inny kubek przy śniadaniu).
· Autostymulacje – ich funkcją jest dostarczanie sobie bodźców (zaliczamy je również do stereotypii).
· Echolalie – skłonność do powtarzania mowy innych (oczywiście, jeżeli echolalia utrzymuje się poza okresem naturalnym dla rozwoju dziecka) lub cytowania nawet długich fragmentów usłyszanych wcześniej rozmów, bajek, filmów lub reklam.
· Nadwrażliwość lub niedowrażliwość na bodźce wzrokowe, słuchowe, węchowe, smakowe, dotykowe – powodująca bardzo dziwne, nieraz szokujące zachowania (intensywne wpatrywanie się w błyski lub odwracanie wzroku od światła, wprawianie w wirowy ruch przedmiotów, trzepotanie palcami przed oczami, wąchanie lub lizanie przedmiotów, wydawanie dziwnych dźwięków lub ostrego krzyku, reagowanie silnym lękiem na niektóre bodźce np. zapachy lub dźwięki, dotykanie różnych powierzchni, wykonywanie dziwnych ruchów lub przyjmowanie niezwykłych póz, brak tolerancji na dotyk, lęk przed myciem, obcinaniem paznokci, włosów).
· Nadmierne przywiązanie do przedmiotów – dziecko np. nie może rozstać się z jedną zabawką lub ulubionym kocykiem i wszędzie je ze sobą zabiera.

· Zachowania agresywne i autoagresję (uderzanie siebie i innych, uderzanie głową o np. ścianę, plucie, kopanie, gryzienie, drapanie) – ale te zachowania występują tylko u niektórych autystyków.
· Problemy z kontrolą potrzeb fizjologicznych i treningiem czystości, może pojawiać się brudzenie się.
· Znaczna wybiórczość diety – w skrajnych przypadkach dziecko może np. jeść tylko ziemniaki, tylko jeden rodzaj jogurtu, tylko zmiksowany pokarm.
· Zaburzenia okresów snu i czuwania – zwłaszcza w początkowych latach życia.
· Często występuje nadpobudliwość i nadruchliwość, dzieci mogą mieć napady furii z agresją i krzykiem, bardzo trudno jest je uspokoić.
· Nieprawidłowe reakcje lub nawet brak reakcji na osoby z otoczenia (zwłaszcza na rówieśników), dziecko sprawia wrażenie jakby żyło we własnym świecie, nie utrzymuje kontaktu wzrokowego lub prześlizguje się wzrokiem po twarzach ludzi, nie reaguje na swoje imię lub polecenia, jeżeli mówi – mowa nie ma charakteru komunikacyjnego.
· Brak typowych zainteresowań dziecięcych i rozwoju zabawy – dziecko może godzinami zajmować się szeregowaniem przedmiotów, kręceniem sznurka, darciem papieru.
· Dzieci mogą jednak przejawiać także wybiórcze, ale nieprzeciętne zdolności (np w uczeniu się mechanicznym – potrafią wymienić nazwy wszystkich państw, w liczeniu – dodają w pamięci nawet bardzo duże liczby, świetnie radzą sobie z komputerem).

    Właściwe reakcje społeczeństwa na trudne zachowania dzieci autystycznych, zrozumienie złożoności problemów i trudności, z jakimi na co dzień borykają się ich rodzice – mogą przyczynić się do poprawy jakości ich życia i zmniejszenia i tak ogromnych obciążeń i frustracji.

    Dzieci autystyczne pozostają cały czas zagadką dla badaczy i terapeutów. Stanowią szczególne wyzwanie dla rodziców i nauczycieli. Warto poznać złożoność tego zaburzenia, żeby lepiej zrozumieć zachowania dzieci, zaakceptować ich odmienność, wspierając w ten sposób rodziców w ich niezwykłym macierzyństwie.
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