RADZENIE SOBIE Z TRUDNYMI ZACHOWANIAMI UCZNIÓW

Każde zachowanie ucznia należy dokładnie analizować, niezależnie od wieku dziecka

· Przeformułowanie  oceny dziecka na konkretne trudne zachowanie,

· Uszeregowanie trudnych zachowań ze względu na ich ważność,

· Ustalenie celu (osiągalny), 
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W analizie zachowania ucznia przydatne mogą być następujące pytania:

· Trudne zachowania dziecka, np. chodzi po klasie podczas lekcji,

· Dlaczego dziecko zachowuje się w ten sposób?

· Co czuje dziecko?

· Czego potrzebuje dziecko?

· Mocne strony dziecka

· Co działa na dziecko?

· Co nie działa na dziecko?

· Formy pomocy dziecku- co możemy zrobić?

· Ustalenia- Co kto zrobi?, Kiedy? W jaki sposób?
Na złe zachowanie uczniów i sposoby zapobiegania mu można spojrzeć z trzech punktów widzenia.
· przyczyny sprawcze (co wpłynęło na to, że uczeń zachował się źle? );

·  motywy i cele ( co uczeń chce osiągnąć za pomocą złego zachowania? );

·  kontekst, który stwarza sposobność lub zachęca do złego zachowania.

Ważne może być także rozpisanie trudnego zachowania w formie sekwencji: 



A          B         C,
gdzie   A- to, co zdarzyło się przed zachowaniem dziecka
B- zachowanie dziecka
C- to, co nastąpiło po zachowaniu dziecka, konsekwencje, 

daje możliwość obiektywnego spojrzenia na problem, zidentyfikowania zachowań dorosłych wzmacniających niepożądane zachowania u dziecka oraz wytyczenia planu oddziaływań wychowawczych.

Część niewłaściwych zachowań dzieci wynika z nieumiejętności radzenia sobie z własnymi uczuciami. Aby pomóc dziecku w tym zakresie należy:
1. Słuchać dziecka bardzo uważnie

2. Zaakceptować uczucia dziecka słowami: „och”, „mmm”, „rozumiem”.
3. Nazwać uczucia dziecka.

4. Zamienić pragnienia w fantazję

Na początku zapraszamy dziecko do rozmowy. Takim właściwym  zaproszeniem jest ofiarowanie dziecku naszej uwagi i zainteresowania jego problemami. Aby jednak dziecko mogło odczuć owo zainteresowanie i zaangażowanie powinniśmy: skupić się na słuchaniu, a to wymaga od nas przerwania dotychczas wykonywanych czynności; nachylić się w stronę rozmówcy i utrzymywać z nim kontakt wzrokowy oraz wspierać mówiącego poprzez potakiwanie. Najprostszymi odpowiedziami, które zachęcają do mówienia są wyrażenia typu: „Aha”, „Hm...hm...”, „Serio?!”, „Opowiedz mi o tym !”, „Słucham Cię”. Czasem nie musimy nic więcej mówić. Nasze akceptujące milczenie jest wszystkim, czego oczekuje dziecko

Dobre słuchanie nie zakłada nigdy, że się wie, co druga osoba powie. Jedną z przyczyn zamknięcia się drugiej osoby jest przypisywanie jej czegoś, czego tak naprawdę nie miała na myśli. Dlatego też  dobremu słuchaniu pomaga zadawanie pytań wyjaśniających i powtarzanie innymi słowami tego, co się usłyszało. W języku psychologii tego typu wypowiedzi nazywa się parafrazą i odzwierciedleniem. Parafrazy można zaczynać następującymi zwrotami; „Mówisz, że...Więc z grubsza biorąc czułeś się wtedy... Zaczekaj, próbuję zrozumieć- więc mówisz, iż... Tak więc wydarzyło się wówczas coś, co... Chcesz przez to powiedzieć, że...”. Następnie własnymi słowami ujmuje się to, co powiedziało nam dziecko. Co daje parafrazowanie? Przede wszystkim poczucie, że jest się naprawdę wysłuchanym. Poza tym parafraza zapobiega powstawaniu nieporozumień. Wszelkie błędy i domysły w interpretacji są od razu wyjaśniane. Pozwalają dorosłemu uporządkować często chaotyczny przekaz dziecka i wyciągnąć z jego wypowiedzi najważniejsze informacje. Odzwierciedlenie z kolei polega na określeniu uczuć mówiącego: „Wygląda na to, że jesteś wściekły... Musiało to być dla ciebie nieprzyjemne... Wygląda na to, że cię rozzłościłem...” Zdania tego typu dają dziecku zadowolenie, poczucie, iż jego emocje są akceptowane, a to wyzwala w nim siłę do przezwyciężenia problemów. W tym przypadku nie musimy udzielać gotowych rad dziecku, w jaki  sposób ma sobie radzić z sytuacją, argumentować, dlaczego czegoś dziecko nie może lub musi zrobić. Często dziecko, które uwolniło się od trudnych emocji, samo będzie potrafiło poradzić sobie z daną sytuacją.
Właściwe słuchanie oznacza akceptację tego, co dziecko mówi. Można nie rozumieć uczuć dziecka, ale wyśmiewanie go i krytykowanie obniża poczucie jego wartości i przerywa nić porozumienia. 
W przypadku powtarzających się trudnych zachowań dzieci możemy stosować metodę rozwiązywania problemów bez porażki.
1. Porozmawiaj o dziecięcych uczuciach i potrzebach
2. Porozmawiaj i swoich uczuciach i potrzebach

3. Wspólnie zastanówcie się nad znalezieniem korzystnego dla obu stron rozwiązania

4. Spisz wszystkie pomysły- bez oceniania ich.

5. Zadecyduj, który pomysł cie się podoba, który nie, a który planujesz wprowadzić w życie.

Konstruktywna konfrontacja- rozmowa z uczniem zachowującym się niewłaściwie.
Konstruktywna konfrontacja jest strategią radzenia sobie ze złym zachowaniem ucznia, która umożliwia nauczycielowi rozwiązanie sytuacji bez uciekania się to metod autorytarnych czy środków przymusu. Strategia ta, prawidłowo stosowana, może okazać się bardzo efektywnym sposobem radzenia sobie z uczniami tak, by nauczyciel uzyskiwał to, czego chce, jednocześnie zachowując poczucie godności wszystkich stron zaangażowanych w interakcję.

Krok 1. Stwierdzenie faktów. 

Nauczyciel rozpoczyna stwierdzając, jakie są fakty, nie oceniając, bez emocji. Nauczyciel może powiedzieć na przykład: „Michał, powiedziałeś do Kasi, że...” albo: „Tomku, rzuciłeś ten papier.” Ważne jest to, by to stwierdzenie opisywało czysty, obiektywny fakt, tak jak zarejestrowałaby to wydarzenie kamera video. 

 Stwierdzenie faktu musi być wyrażone w taki sposób, by nie można było mu zaprzeczyć. Na tym etapie szukanie winnych i osądzanie nie jest pomocne. Krok 1 ma pozwolić nauczycielowi i uczniowi zgodzić się co do tego, co zaszło. To pomaga i nauczycielowi i uczniowi uniknąć złapania się w pułapkę zmieszania, zachowań defensywnych i zaprzeczania, które zwykle mają niewielki związek z całym wydarzeniem.

Krok 2. Co czuję.

Na tym etapie nauczyciel dzieli się tym, co czuje (w związku z zachowaniem opisanym 
w Kroku 1) bezpośrednio z uczniem, którego sytuacja dotyczy.

Jeśli potrafimy powiedzieć „Jasiu, czuję się sfrustrowana, kiedy zaczynasz stukać długopisem w stół.” mamy większe szanse na nawiązanie głębokiego kontaktu z uczniem niż, gdy zaczniemy w ten sposób: „Jasiu, czy ciebie w ogóle nie obchodzą inni ludzie?”

Krok 3. Dlaczego tak się czuję.

Trzeci krok w konstruktywnej konfrontacji to pokazanie uczniowi, jaki jest namacalny skutek jego zachowania w odniesieniu do nauczyciela czy innych uczniów w klasie.  Niezmiennie używamy słowa „ponieważ”. Nauczyciel wskazuje uczniowi, że jego działania mają negatywne konsekwencje. 

Krok 4. Mamy problem. 

Czwarty krok to proste stwierdzenie, że „Mamy tutaj problem i musimy współpracować, żeby znaleźć rozwiązanie, na które wszyscy możemy się zgodzić.”

Krok  5: Wysłuchanie ucznia 

Dajemy w tym momencie możliwość wypowiedzenia się uczniowi poprzez utrzymanie ciszy lub zadanie pytania „Co ty myślisz o tej sytuacji?” Cisza może być dla nauczyciela trudna do utrzymania, ale pozwala uczniowi wnieść coś w tym momencie do dyskusji, jeśli chce. Być może uczeń będzie chciał wyładować swoje uczucia i dobrze jest pozwolić im na to. Jednak nauczycielowi nie wolno się rozproszyć, musi być skupiony na wspólnym celu, którym jest znalezienie rozwiązania dla wspólnego problemu.

Krok  6: Co możemy zrobić, by rozwiązać problem? 

Ten ostatni krok obejmuje wypracowanie, wraz z uczniem, rozwiązania problemu. Mogą być nim przeprosiny i zadośćuczynienie za wyrządzoną krzywdę. Może to być określenie, czego wszyscy potrzebują.

Nauczyciel powinien powstrzymać się przed mówieniem uczniowi, co trzeba zrobić. Jest lepiej jeśli to uczeń zasugeruje jak rozwiązać problem tak, by wszyscy byli usatysfakcjonowani. Może potrzebować pomocy, by zdać sobie sprawę ze skali problemu, który spowodował i wysiłków, które będzie musiał podjąć, by to naprawić. Negocjując z uczniem, nauczyciel nie powinien godzić się na półśrodki czy akceptować pierwszej propozycji, którą poda uczeń. Zdanie: „Nie byłbym tym całkowicie usatysfakcjonowany....” okaże się pomocne, jeśli na przykład nauczyciel chce by uczeń zrobił coś więcej niż tylko przeprosił za swoje zachowanie. 
W gruncie rzeczy przeprosiny mają niewielką wartość, o ile nie wychodzą spontanicznie od ucznia, który ma całkowitą jasność jakie spowodował trudności i który bierze za nie odpowiedzialność.

Z uczniami, którzy łamią szkolne czy klasowe zasady trzeba konfrontować się regularnie, 
w oparciu  o to, że naruszają prawa innych. Być może muszą nauczyć się lepszych sposobów zachowywania się, które zaspokoją ich potrzeby. 

Metody pracy z klasą- diagnoza trudnej sytuacji oraz opracowani planu poprawy 

1. Metody ankietowe- uczniom zadaje się pytania do opracowania w sposób indywidualny lub grupowy:
· Co jest w naszej klasie dobrego?

· Co jest w naszej klasie złego i dlaczego?

· Co moglibyśmy zmienić i jak?
Po ustaleniu odpowiedzi następuje dyskusja grupowa i ustalenie planu naprawczego.

2. Zabawa w reporterów – Najpierw wszyscy uczniowie notują pytania dotyczące sytuacji w klasie (np. Dlaczego jest tak głośno podczas lekcji?) Następnie dwie ekipy reporterów przeprowadzają wywiady wśród pozostałych uczniów odgrywających rolę przechodniów zgodnie z ustalonymi pytaniami. Odpowiedzi stają się podstawą do dyskusji klasowej.
3. Metoda gazetki ściennej- uczniowie w grupach tworzą plakaty (duże arkusze papieru) odpowiadając na ustalone wcześniej pytania dotyczące sytuacji w klasie. Plakaty rozwiesza się w sali, a następnie dyskutuje się i ustala wspólne rozwiązanie.
4. Metaplan- uczniowie w grupach odpowiadają na pytania nauczyciela uzupełniając tabelę, a następnie dyskutują.

	Jak jest?


	Jak powinno być?

	Dlaczego nie jest tak, jak powinno być?


	Wnioski
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