ROZMOWA Z AGRESYWNYM RODZICEM.
Jak rozmawiać, by konstruktywnie rozładować napiętą sytuację:

1. Rozładuj napięcie.
Najpierw zadbaj o własne emocje, zapanuj nad nimi. Nie okazuj lęku, niepewności, złości. Zapanuj nad odruchową reakcją- chęcią do natychmiastowej obrony swoich racji. Nie koncentruj się na kontrolowaniu zachowania drugiej strony lecz swojego.

2. Aktywnie słuchaj.
Pozwól zdenerwowanemu rodzicowi na wyładowanie emocji. Nie przerywaj mu, nie broń się. Słuchaj spokojnie stosując technikę aktywnego słuchania. Wysłuchanie zdenerwowanego, agresywnego rodzica jest najłatwiejszym ustępstwem. Okazanie zrozumienia i rozładowanie emocji rozmówcy spowoduje poprawę komunikacji i chęć jego współpracy. Nigdy nie mów – „Proszę się uspokoić”. Możesz powiedzieć – „Widzę, że jest pan zdenerwowany. Chętnie wysłucham, co się stało i być może wspólnie znajdziemy dobre rozwiązanie”. Ważne – odzwierciedlanie – „Słyszę żal w pana głosie, czy tak?” Wygląda pan na bardzo zdenerwowanego, gdy opowiada pan o tej sprawie” – technika ta ułatwia kontakt, pozwala skutecznie słuchać i zrozumieć zdenerwowanego rodzica. Pozwala także na płynne i skuteczne prowadzenie rozmówcy ku ważnym tematom w rozmowie. Gdy poczuje on, że jest zrozumiany, łatwiej podda się naszym sugestiom.
3. Parafrazuj.
Pozwoli nam sprawdzić, czy dobrze rozumiemy rodzica, unikniemy niepotrzebnych nieporozumień, uporządkujemy chaotyczną wypowiedź zdenerwowanego rozmówcy. A sobie damy czas do namysłu i wyboru najlepszego rozwiązania.

4. Wyraź uznanie.
Druga strona może traktować nas jak wroga. Gdy wyrazimy uznanie dla niej – zachowujemy się jak przyjaciel. Skłaniamy do zmiany sposobu spostrzegania nas. Oddzielamy osobę od zachowania. Możemy powiedzieć „Doceniam pana troskę o córkę”.

5. Pytaj .
Pytania są skuteczną reakcja na krytykę i agresję. Umożliwiają poznanie jej źródeł i neutralizują zbyt gwałtowne emocje. Pytania – „Co spowodowało…” i „Czy są jakieś inne powody?” pozwalają nam poznać rzeczywiste motywy działania i myślenia zdenerwowanego rodzica. Warto zapytać dla kogo jest to największy problem (dla nauczyciela, dziecka czy samego rodzica?).
6. Bądź asertywny.
Każdemu z nas należy się szacunek. Zawsze należy traktować z szacunkiem rozmówcę. Ale mamy prawo wymagać tego samego też od niego. Jeśli podczas rozmowy rodzic pozwala sobie na sarkastyczne uwagi lub obraża nas, nie możemy sobie na to pozwolić. Należy powiedzieć w sposób zdecydowany, że dalsza rozmowa będzie ,możliwa tylko wówczas, jeśli powstrzyma się on od tego typu zachowań.

12 wskazówek do rozmowy z agresywnym rodzicem:

1. Pozwól rodzicowi wyładować swoją złość, nie przerywaj mu.
2. Pozostawaj z nim w kontakcie wzrokowym.
3. Nie próbuj dyskutować z osobą bardzo zdenerwowaną – silne emocje nie pozwolą jej usłyszeć twoich argumentów.
4. Bądź dobrym słuchaczem. Pozwól rozmówcy wylać żale, nawet, jeśli nie ma racji.
5. Jeśli rozmówca jest agresywny, zachowaj spokój. Słuchaj.
6. Bądź spokojny i obiektywny.
7. Postaraj się zobaczyć problem z punktu widzenia rozmówcy, nie tylko twojego. Spróbuj zrozumieć, a nie zbijaj od razu zarzutów.
8. Zachęcaj rodzica, aby opowiedział wszystko o gnębiącej go sprawie.
9. Nie krytykuj jego osoby, jego zachowania.
10. Unikaj słów „parzących” – powodujących eskalację. Użyte bez cienia złej woli stwierdzenie „Pan się myli” może dolać oliwy do ognia.
11. Nie zakładaj, że atakujący kieruje się wrogimi pobudkami i chce cię zranić.
12. Przyjmij, że powierza ci swój problem, informuje o ważnej dla ciebie sprawie.
Na podstawie artykułu Aleksandry Skwary psychologa, mediatora

