
                       Zanim dziecko rozpocznie naukę w klasie I szkoły podstawowej.
Nauczyciele diagnozują i obserwują dzieci przez cały rok szkolny.  Diagnoza  dojrzałości szkolnej dzieci w trudnej obecnie sytuacji,  w czasach pandemii jest uzależniona od metod i technik kształcenia na odległość lub innego sposobu realizacji zadań przedszkola, szkoły. Nie wszystkie działania diagnostyczne mogą być realizowane, ponieważ wymagają np. prowadzenia obserwacji dziecka podczas zajęć kierowanych oraz spontanicznej zabawy. Aktualnie należy zastanowić się, w jakim stopniu zadania realizowane przez dzieci w domu, wspólnie z rodzicami, opiekunami wpływają na ich rozwój psychofizyczny, na dojrzałość szkolną. Na gotowość do podjęcia nauki w klasie I mają  wpływ nie tylko te wiadomości i umiejętności zdobyte w przedszkolu czy w szkole podczas realizacji rocznego obowiązkowego przygotowania przedszkolnego lecz ogół doświadczeń zdobytych w środowisku domowym przez pierwsze lata życia dziecka. Dziecko poprzez zabawę w domu  uczy się i nabywa pewnych umiejętności, a poprzez odpowiednio dobraną  aktywność rodzice mogą stymulować rozwój swojego dziecka.    Wiele propozycji zabaw wpływających pozytywnie na rozwój dziecka zostało zamieszczonych na stronie internetowej  Powiatowej Poradni Psychologiczno- Pedagogicznej  w Nakle nad Notecią.  

Każdy rodzic pragnie, aby jego dziecko, które rozpoczyna naukę, było dobrym uczniem, odnosiło sukcesy, a każde dziecko chce być chwalone, nagradzane i otrzymywać dobre oceny. Dojrzałość szkolna to stopień rozwoju dziecka niezbędny do podjęcia obowiązków związanych z rozpoczęciem nauki w szkole. Jest to zespół cech psychofizycznych ukształtowanych w okresie pierwszych  lat życia, które umożliwiają dziecku przystosowanie się do systematycznej nauki. Na dojrzałość szkolną składa się: 

1. dojrzałość umysłowa,

2. dojrzałość emocjonalno-społeczna,

3. dojrzałość fizyczna.

Dziecko, które ma rozpocząć systematyczną naukę powinno być odpowiednio przygotowane do jej podjęcia. Na powodzenie szkolne wpływa wiele czynników wzajemnie ze sobą powiązanych. Rozpoczęcie nauki szkolnej jest ważnym momentem w życiu każdego dziecka. To jak jest przygotowane do tego wyzwania w znacznym stopniu decyduje o przebiegu i wynikach nauki w szkole na kolejnych etapach edukacyjnych, a w odległej perspektywie, o zdobyciu zawodu,  jakości jego życia. Dla większości rodziców najważniejsze u dziecka, które rozpoczyna naukę jest to, aby poznało ono litery i nauczyło się pisać oraz czytać. Dojrzałość szkolna jaką osiągnęło dziecko nie oznacza tylko umiejętności rozpoznawania liter, posiadania przez dziecko pewnego zasobu słownictwa, zdolności analizowania i syntetyzowania prostych zjawisk oraz odpowiedniej sprawności manualnej czy grafomotorycznej. Bardzo często od umiejętności czytania, pisania i dokonywania prostych obliczeń arytmetycznych, ważniejsza jest: samodzielność, umiejętność koncentracji uwagi, podporządkowanie się obowiązującym regułom i normom panującym w grupie, zdolność współdziałania z innymi i opanowania emocji, a także sprawność fizyczna. Należy uczyć dziecko przezwyciężać trudności w zabawie i pracy, zachęcajmy więc do tworzenia różnych pomysłów na rozwiązanie danej sytuacji.  Uczmy dziecko samodzielności,  zaradności, obowiązkowości poprzez przydzielanie drobnych obowiązków, które trzeba wykonywać.
Między dziećmi rozpoczynającymi naukę istnieją indywidualne różnice w zakresie tempa rozwoju. Rozwój psychomotoryczny większości dzieci mieści się w granicach norm dla wieku i jest w miarę harmonijny. Są jednak dzieci o rozwoju przyspieszonym, opóźnionym oraz z różnorodnymi deficytami. Również jedną z przyczyn różnic indywidualnych rozwoju dzieci jest to, że niektóre dzieci są młodsze od rówieśników z danego rocznika nawet o kilka miesięcy. W tym przypadku często dziecko nie odbiega od norm rozwojowych, lecz jest po prostu młodsze od kolegów i należy dać mu szansę i czas aby osiągnęło w pełni dojrzałość szkolną do nauki.

W przypadku zauważenia opóźnień w rozwoju dziecka zarówno w sferze intelektualnej jak i emocjonalno- społecznej czy fizyczne,  dziecko można odroczyć od obowiązku szkolnego.  Często bardzo trudne, ale konieczne decyzje muszą być poprzedzone diagnozą dziecka, pozwalającą określić jego dojrzałość umysłową, fizyczną, społeczno- emocjonalną oraz gotowość do nauki czytania i pisania. Ostateczna decyzja odroczenia rozpoczęcia nauki w klasie pierwszej jest uzależniona od woli rodziców dziecka. Jeżeli dziecko jest odroczone z uwagi na niewielkie zakłócenia rytmu rozwoju  w pewnych sferach, to dodatkowy rok w grupie i prowadzona z dzieckiem systematyczna praca korekcyjno- kompensacyjna zazwyczaj prowadzi do wyrównania opóźnień. Dla wielu odroczenie obowiązku szkolnego to czas na wyrównanie, wzmocnienie zarówno psychiczne jak i fizyczne. W przypadku zauważenia opóźnień w rozwoju dziecka należy zgłosić się do poradni psychologiczno – pedagogicznej. Na podstawie szczegółowych badań, dokona się oceny stopnia dojrzałości szkolnej dziecka , a także ustali się w jaki sposób powinna przebiegać dalsza edukacja dziecka.  Można także uzyskać informacje na temat sposobów pracy z dzieckiem nieprzygotowanym do podjęcia nauki w szkole. Z uwagi na sytuację, w której obecnie się znajdujemy  osobisty kontakt jest utrudniony. Można skorzystać z porady telefonicznej ze specjalistą,  natomiast diagnozę dojrzałości szkolnej przeprowadzić w bezpiecznym czasie. 
Nie wszystkie dzieci rozpoczynające naukę są zdiagnozowane, poddane odpowiednim oddziaływaniom i rozpoczynają naukę z niepełną dojrzałością szkolną. Takie dzieci od pierwszych dni w szkole doznają niepowodzeń w nauce, które mogą być uwarunkowane różnymi przyczynami i często z czasem się nasilają.

Wszystkie dzieci w Polsce podlegają obowiązkowi szkolnemu od siódmego roku życia. Przepisy pozwalają jednak w uzasadnionych przypadkach na rozpoczęcie nauki przez dzieci sześcioletnie. Przyjęcie do klasy pierwszej następuje na wniosek rodziców. Poza wnioskiem, w przypadku podjęcia nauki przez dziecko sześcioletnie musi być  spełniony jeden z dwóch warunków. Warunek pierwszy to posiadanie opinii poradni psychologiczno-pedagogicznej o możliwości rozpoczęcia nauki w szkole podstawowej. Opinię można uzyskać w poradni psychologiczno-pedagogicznej, pod którą podlega przedszkole dziecka. Drugi warunek to korzystanie przez dziecko  z wychowania przedszkolnego w roku szkolnym poprzedzającym rozpoczęcie nauki w klasie pierwszej.

Aby pomóc dziecku w osiągnięciu dojrzałości szkolnej rodzic powinien między innymi:

· starać się wzbudzać pozytywne emocje do szkoły – dziecko nauczy się tam ciekawych rzeczy, pozna nowych kolegów; 

·  zapewnić stałe miejsce do odrabiania lekcji, miejsce na książki i przybory szkolne; 

·  przeznaczyć dziecku czas na wspólne spacery, rozmowy i czytanie książek; 

· zachęcać do rysowania, malowania, lepienia z plasteliny, modeliny, masy solnej; 

· grać w gry edukacyjne pomagające rozwijać umiejętności w różnych obszarach; 

· przeglądać zeszyty i prace szkolne/przedszkolne; 

· chwalić za wszystko co dziecko zrobiło dobrze, co mu się udało. 

Jeśli chcecie Państwo aby Wasze dziecko było dobrze przygotowane  do rozpoczęcia nauki w klasie I to należy zwrócić uwagę na to, czy:

w zakresie sfery emocjonalno- społecznej
· Dziecko jest lubiane i akceptowane przez inne dzieci, potrafi nawiązać kontakt z rówieśnikami i nie reaguje agresywnie ani zbyt emocjonalnie w obliczu trudności. Potrafi opanować swoje emocje, przejawia poczucie obowiązku.

· Samodzielnie umie się ubrać, jeść.

· Potrafi dzielić się z innymi.

· Pomaga w pracach domowych i potrafi wykonywać do końca proste czynności.

· Dobrze się czuje bawiąc się w małym gronie kolegów.

·  Prawidłowo koncentruje uwagę na zadaniu.

· Wykazuje aktywność poznawczą, gdy ktoś zaproponuje nowe zajęcie, ma ochotę się włączyć.

· Chętnie wykonuje polecenia i na miarę swoich możliwości stara się  wykonywać je, chce i potrafi podporządkować się poleceniom nauczyciela i wymogom dyscypliny w grupie.

· Jego działanie cechuje  samodzielność, zaradność, zdolność doprowadzania do końca podjętych zadań. 

w zakresie sfery ruchowej

· Jest sprawne ruchowo.

· Potrafi zapinać guziki, zamki błyskawiczne i zawiązywać sznurowadła. 

· Wykonuje podstawowe czynności samoobsługowe.

· Chętnie podejmuje czynności manualne i plastyczne.

· Umie bawić się w gry wymagające zręczności palców, umie ciąć nożyczkami,  nawlekać koraliki, bez trudu posługuje się przyborami do malowania, rysowania, lepi z plasteliny, lubi  wykonywać inne drobne czynności wymagające zręcznych rąk.

· Umie rzucać i łapać dużą piłkę.

· Ma na tyle sprawną równowagę , by przejść po murku czy belce.

· Potrafi kilka razy podskoczyć na jednej nodze .

· Potrafi sięgnąć ponad głową lewą ręka do prawego ramienia i odwrotnie.

w zakresie sfery poznawczej  ( intelektualnej)
· Potrafi powiedzieć jak ma na imię, nazwisko, ile ma lat, gdzie mieszka.

· Posiada  szeroki zasób słów i pojęć.

· Potrafi sensownie i dość płynnie opowiedzieć o niedawnym wydarzeniu, doświadczeniu, opowiedzieć historyjkę obrazkową itp.

· Lubi słuchać bajek, opowiadań i potrafi ich słuchać przez dłuższy czas, potrafi opowiedzieć ulubione opowiadania.

· Potrafi zapamiętać materiał uszeregowany w sekwencje i serie np. nazwy dni tygodnia, miesięcy.

· Rozpoznaje kolory i umie je nazywać.

· Właściwie odwzorowuje kształty geometryczne.

· Wykazuje spostrzegawczość np. wskazuje brakujące elementy na obrazku.

· Potrafi grupować przedmioty według barwy, kształtu i wielkości

· Potrafi rozpoznawać dźwięki z otoczenia, nazwać głoskę na początku i na końcu wyrazu

· Poprawnie się wypowiada pod względem gramatycznym i artykulacyjnym, prawidłowo wymawia wszystkie głoski.

·  Zna na pamięć kilka piosenek i rymowanek dziecięcych .

· Chętnie rozwiązuje różne zagadki.

· Lubi śpiewać w grupie nawet jeżeli fałszuje.

· Chce czytać, interesuje się książkami, gazetkami dla dzieci.

· Włącza się do zabawy innych dzieci i przestrzega instrukcji, gdy wprowadza się nową grę.

Jeżeli pozytywnie oceniliście Państwo powyższe możliwości, umiejętności  dziecka, to jest ono gotowe do rozpoczęcia nauki w szkole. W przypadku zauważenia opóźnień w rozwoju dziecka  warto: 

· porozmawiać z nauczycielem

· skontaktować się telefonicznie z poradnią psychologiczno – pedagogiczną.  
POWIATOWA PORADNIA PSYCHOLOGICZNO--PEDAGOGICZNA W NAKLE NAD NOTECIĄ
tel. (0-52) 386-51-51

tel.kom.510 091 705


FILIA W SZUBINIE POWIATOWEJ PORADNI PSYCHOLOGICZNO-PEDAGOCZINEJ W NAKLE NAD NOTECIĄ
tel. (0-52) 384-89-70

tel. kom. 510 091 095

Przygotowanie: Lucyna Bąk pedagog- terapeuta

PPPP Nakło nad Notecią


