Materiał edukacyjno-informacyjny 
przygotowany przez pracowników 

Powiatowej Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej w Nakle n. Not. 

przeznaczony dla nauczycieli/pedagogów 
Jak ułatwić uczniom reintegrację w szkole stacjonarnej po blisko rocznym nauczaniu zdalnym?
Nauczycielu... 
Nauczanie zdalne zabrało młodym ludziom ważne wzorce budowania relacji…Wydaje się, iż sprawą łatwiejszą jest jazda na rowerze po kilkuletniej przerwie, niż odszukanie kodów porozumień, relacji, sposobów zaznaczania swojej osoby w gąszczu innych ludzi. W dwa miesiące uczniowie nie powtórzą całego materiału, nie uda się wymusisz na nich entuzjastycznego uczenia się ze zdwojoną siłą. Można nauczyć ich jednak czegoś cenniejszego... Obecnie młodzi ludzie potrzebują przede wszystkim: zrozumienia, akceptacji swoich słabości, braków oraz życzliwego wsparcia… 
	Poniżej przedstawiamy trzy zasady, z którymi warto się zapoznać i być może zastosować w szkołach po powrocie dzieci i młodzieży z blisko rocznego nauczania zdalnego...


1. Najpierw relacja - później edukacja
Powrót do nauczania stacjonarnego jest dla uczniów bardzo trudnym doświadczeniem. Część uczniów nie mająca trudności w relacjach społecznych w okresie przed nauczaniem zdalnym mogła zatracić umiejętność ich podtrzymywania i nawiązywania nowych. Pamiętajmy, że umiejętności niepraktykowane zanikają, a kontakty on – line są tak naprawdę tylko pozornymi substytutami relacji. 

Pomocne mogą się okazać:
· Zajęcia z wychowawcą w tzw. kręgu, (poprzestawiane ławki i krzesła na czas określonej lekcji). Rozpoczęcie rozmowy o odczucia, emocje, które towarzyszyły dzieciom, młodzieży w okresie nauczania zdalnego. 
· Opowiedzenie przez nauczyciela o swoich doświadczeniach związanych z nauczaniem w czasie pandemii. (Wskazanie własnych trudności, towarzyszących emocji). 
· Jedne z pierwszych zajęć, jeśli jest taka możliwość- „na świeżym powietrzu”, spacer z klasą, planowanie wycieczki klasowej. Każda propozycja spędzenia razem czasu dla uczniów poza budynkiem szkoły będzie potencjalną szansą na obniżenie poziomu stresu (zwłaszcza uczniów z oddziałów I-III).

2. Uczeń wylogowany – znaczy nierozliczany? 

Ważne, aby młodzi ludzie nie otrzymali komunikatów, że nie dali rady, że się przestali uczyć,

że mają braki, bo za mało się starali… Nikt nie dał Tobie ani uczniom instrukcji, jak radzić

sobie podczas tego trudnego czasu. Wyrozumiałość i zrozumienie wydają się kluczowe w

budowaniu na nowo relacji nauczyciel – uczeń. 

Pomocne mogą się okazać:
· Wskazywanie pozytywnych wydarzeń oraz zachowań dziecka w czasie pandemii. Docenienie codziennego wysiłku logowania się na lekcje. Przydatne może okazać się poczucie humoru, pochwalenie np., że nikt z uczniów nie pokazywał się w kamerce w piżamie :) 
· Okresowe zwolnienie ucznia z odpowiedzi ustnych i pisemnych (np. pierwszy tydzień) przyczynić się może do łagodnego uczenia się na nowo schematów działania i naturalnego rytmu ucznia się, opartego na planowaniu i systematyczności.
· Planowanie sprawdzania wiadomości czy ewentualnego powtarzania materiału po kilku dniach od powrotu do szkoły stacjonarnej. Zaskoczenie uczniów sprawdzianem w pierwszych dniach może wyzwolić w nich niepotrzebnie dodatkowe pokłady stresu. 

3. Emocje zaakceptowane - motywacje odszukiwane
Uczniowie mogli doświadczyć różnych nieprawidłowości w zwykłej, codziennej rutynie domowej. Przez blisko rok wykształciła się zupełnie inna rutyna dnia codziennego (pory snu i posiłków, przygotowanie do szkoły, odrabianie lekcji). W warunkach szkolnych uczniowie mogą mieć trudności w ponownym przystosowaniu się do obowiązujących schematów. Zostali przyzwyczajeni do korzystania z łazienki, kiedy tylko zechcą, do wyłączania kamer i wyciszania się, aby móc porozmawiać na czacie z kolegą lub koleżanką lub zagrać z nimi w grę. Relacje rówieśnicze są najważniejszym zmartwieniem młodych ludzi i absorbują najwięcej ich uwagi. W warunkach szkolnych uczeń może czuć się bardzo samotny, wycofany lub wręcz przeciwnie – agresywny, wybuchowy, nadmiernie zwracający na siebie uwagę. Motywacja do nauki pojawia się u uczniów, gdy relacje rówieśnicze są w ich odczuciu stałe i przewidywalne. Trudno wymagać wysokiej koncentracji u ucznia, który ma zaniżoną samoocenę, ma poczucie odrzucenia i braku akceptacji przez pozostałych uczniów. 
Pomocne mogą się okazać:
· Zajęcia integracyjne – prowadzone przez wychowawcę lub nauczyciela-pedagoga. Umożliwianie dzieciom i młodzieży wchodzenia w różne interakcje (poprzez zabawy, działania w grupach i podgrupach) jest najlepszym sposobem na uzyskanie spontanicznych i niewymuszonych zachowań. Nie można nauczyć się budowania relacji z innymi bez praktycznego ćwiczenia tej umiejętności, a zorganizowane zajęcia klasowe to ważne zadanie dla nauczyciela.   

· Wzmacnianie, docenianie pierwszych prób pracy indywidualnej i grupowej . Zachowania, trudności uczniów po powrocie z nauczania zdalnego mogą zaskakiwać nauczycieli. Ważne zadanie, to akceptowanie trudności uczniów, u których wcześniej nie występowały problemy z nauką, czy zachowaniem. Pamiętajmy, uczniowie mają bardzo ważne zadanie odszukania swoich „zasobów” i powrotu do ich korzystania. Ważne w pierwszych dniach powrotu do szkoły, to docenianie nawet najmniejszych sukcesów uczniów w myśl zasady: „W życiu nie ma porażek, są tylko lekcje...”
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